

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 20.046.

Madrid.—Lunes 30 de Diciembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NI EN CAFRERIA

Se sembrando la muerte

La pobreza tiene derechos indiscutidos e indiscutibles a gozar de servicios médicos gratuitos que su vida pongan a saldos; pero no tiene derecho a convertirse en sembradora de epidemias. Y sembradora de epidemias es la pobreza madrileña — ser pobre no es ser mendigo — que, como si fuese la cosa más natural del Mundo, los tranvías asalta llevando en brazos a niños atacados de difteria para con ellos ir a las Casas de Socorro e Institutos de Vacunación.

Hasta mí llegan diarias y repetidas quejas, sobre todo de vecinos de los barrios de Pozas y Argüelles, lamentándose del jubileo de niños diftéricos, y víctimas de otras dolencias contagiosas, que los tranvías ocupan, como si lícito fuese ir sembrando gérmenes de muerte entre sus convecinos.

No culpo yo a los pobres, que tanto dolor tienen con no tener para pagar un médico que a sus casas vaya. Yo en su caso haría lo mismo, porque no es cosa de llevar a un hijo andando, pudiendo llevarlo en tranvía. El ansia de llegar pronto a donde creen que van a encontrar la curación lo disculpa todo, y no van ende-rezadas estas líneas a pedir que se les condene a recorrer un Via Crucis aun más largo y doloroso. Van encaminadas estas líneas a protestar de las pésimas condiciones de los servicios higiénicos y médicos municipales, y, sobre todo, de la imprevisión con que están montados.

Lo primero que sería necesario prohibir es la aplicación fuera de domicilio de remedios contra enfermedades contagiosas, única forma de evitar que los enfermos vayan por esas calles de Dios sembrando gérmenes de muerte. Cuando eso estuviese prohibido, nadie sacaría a la calle a los pacientes, ya que su salida resultaba ineficaz.

Pero al lado de esa prohibición rigurosa, absoluta, sería necesario organizar buenas y rápidas servicios médicos a domicilio, dotados de excelente material y de escogido personal, y de tal manera establecidos, que a los diez minutos de recibir el aviso estuviese prestada la asistencia facultativa.

Muchos servicios inútiles y costosos podrían ser suprimidos en el Ayuntamiento, y, en cambio, podría ser establecido ese, que no sólo es necesario, sino que es imprescindible.

Ver los tranvías con diftéricos, con sarnosos, con tíficos, con atacados de tos ferina y con otras clases de enfermos sirve sólo para demostrar que esto no es Corte, sino poblado africano, y hora va siendo ya de que las autoridades piensen algo más de lo que deben de pensar y algo menos de lo que nada debería importarle.

El asunto interesa a todos. A ricos y a pobres; a chicos y a grandes; a altos y a bajos, porque el tranvía es el vehículo usado por todos. Y por interesar a todos, bueno será que todos se preocupen de este asunto y todos coadyuven para que sea encontrada rápida solución. Pero solución definitiva, completa, radical, que no sea

paliativo a la española, sino remedio salvable y duradero.

Y nada más, porque con lo dicho ya sobra para que el Sr. Ruiz Jiménez proceda, no con paliativos como hasta hoy, sino con radicales medidas desde mañana.

JUAN DE ARAGON

Musicalerías parisienses

Y ello fué que un martes, al atardecer, tomé el tranvía que, bordeando el Sena, va hacia el típico barrio Latino. Allí me esperaba el señor Rabani, director de los *Concerts rouges*, para preparar un nuevo festival de música española, no sé si porque le gusta ó porque se le llena el salón.

El caso es que siempre me han de tocar estos preparativos, ya que me han tomado por apóstol de los músicos españoles en París, y toda vez que a Manuel de Falla ni con un gancho se le puede sacar de su cuarto de la rue de Belloy.

Hétenos ya en la puerta de los populares *Concerts rouges*. Atravesamos el salón, oscuro y lúgubre a estas horas, y en una puertecilla al fondo nos recibe un criado, tan fino y bien educado que a todo el que llega le recibe con palmaditas en el hombro; atravesamos un cuchitril-cocina, depósito de los *cafés-crème* y de las *cerises à l'eau de vie*, de que se atiborran los estudiantes melómanos; subamos una infecta escalerilla no pintada desde la guerra francoprusiana, y nos encontramos en el despacho del director, decorado a lo Luis XIV y con un calorífero maníático, que sólo arde cuando le parece oportuno, y que es la desesperación de cuantos artistas pasan por allí.

El Sr. Rabani me recibe siempre amablemente y con su sempiterna sonrisilla; es correcto, fino, bien peinadito y parece el producto de una confitería. La entrevista es cordial, y en ella se barajan los nombres de Albéniz, de Granados, de Cassadó, de Villar, de Falla, y cuando todo está ultimado nos despedimos finamente, quedándose él tan fresco en espera de nuevos visitantes y saliendo yo con la cabeza hecha una lástima y con trabajo para una semana.

A la vuelta, completamente de noche, y desde la imperial del tranvía, se ven en fantástico desfile, al otro lado del río y a través de la neblina parisiense, la estación del Quai d'Orsay, como un recuerdo de la Patria; la Cámara de diputados cual remedo del Partenón, la iluminación *féérique* de Magic-City, y a lo lejos y casi intangible, el perfil esbeto de la Tour-Eiffel.

JOAQUIN TURINA

Paris, 26 diciembre 1912.

LEY DE PENSIONES

Pensiones a las familias de contramaestres, condestables, practicantes, maquinistas y auxiliares de oficinas de la Armada.

Ley sancionada por S. M.:

«Artículo único. Los individuos de los Cuerpos de contramaestres, condestables, practicantes, maquinistas y auxiliares de oficinas que fallecieron ó hubiesen fallecido con posterioridad a la ley de Presupuestos de 29 de diciembre de 1903, contando doce años de servicios efectivos, legarán pensión a sus familias en la forma establecida por la ley de Montepío militar, regulándolas por la tarifa del folio 120 de su reglamento y por el mayor sueldo que hubieren disfrutado, sea cualquiera el que tuvieren al contraer matrimonio.

Los expedientes que hayan sido resueltos definitivamente en vía gubernativa por consecuencia de fallecimientos ocurridos con posterioridad a aquella fecha, serán revisados a instancia de los interesados.»

DRAMA DE LA SUPERSTICION

A palos contra el maleficio

BRUSELAS. Se ha cometido una tentativa de asesinato cerca de Verviers.

En la carretera de Perit-Rechain a Battin se levanta un grupo de casas, habitadas por obreros que trabajan en las minas de carbón.

Uno de ellos, llamado Lamberto Hutin, se halla casado, y de su matrimonio ha tenido tres hijos. El más pequeño de éstos, que cuenta dos años y medio de edad, cayó enfermo.

En la localidad, a este propósito, las gentes achacaron la dolencia del niño a la esposa de otro minero, Widy Fabry, la cual tiene cuarenta y seis años, y que, según el rumor público, es echadora de cartas.

En la noche anterior, la mujer de Hutin fué a buscar a la mujer de Widy Fabry, y le rogó que viniese a su casa para ver al niño enfermo.

Al entrar en la casa, Lamberto Hutin se arrojó sobre ella y la golpeó con un palo, ayudado por su mujer; acusando a la infeliz vapuleada de ser la causante de la enfermedad del pequeño.

A los gritos de la víctima acudieron los vecinos. La desdichada, en grave estado, fué conducida al hospital.

El agresor ingresó en la cárcel.

En el Centro del Ejército y Armada

Ante una concurrencia muy distinguida se ha verificado, a las seis de la tarde, y en el salón de actos de la Sociedad arriba mencionada, el reparto de los premios otorgados en el último certamen del Tiro Nacional.

Presidió el acto D. Alberto Aguilera, presidente a su vez de la Junta directiva central del Tiro Nacional, teniendo a su derecha los generales Contreras y Chacón, y a su izquierda el duque de Tovar y comandante de Caballería Sr. Dolla, como representantes, los primeros, del Ejército y la Armada, y los segundos, de la Junta de Madrid ó representación provincial de la referida Asociación.

Tomaban asiento en el estrado brillante representación de los ilustrados jefes y oficiales de las Escuelas de Tiro de Infantería y Caballería y los ayudantes de los generales.

El duque de Tovar hizo uso de la palabra, ofreciendo con frases corteses el puesto de honor a D. Alberto Aguilera, el cual, con la modestia que le es peculiar, aceptó, dando comienzo el acto con el llamamiento individual de los premiados y la entrega de sus recompensas.

Estas consistían en valiosos objetos de arte, medallas, diplomas y premios en metálico.

En el campeonato de Madrid de arma larga se otorgó el primer premio al capitán de Infantería D. Luis Calvet, y en el de arma corta al oficial del mismo empleo y corporación D. José Bento.

En el de jefes y oficiales fué campeón don Luis Calvet.

En las series limitadas obtuvo el primer premio D. Julio Castro del Rosario, capitán de Infantería; el segundo D. Martín Canero, sargento de Infantería de Marina, y el tercero D. Francisco Navarro, capitán de Infantería.

Fueron también primeros premios: en el concurso de obreros, D. Mariano Aranda; en el de tiradores no premiados anteriormente, D. Lorenzo Albarrán; en el concurso de fusil para las clases, D. Angel Pérez, sargento de Infantería de Marina; en el de soldados, Jacinto Rivas, soldado de las Secciones de Ordenanzas del ministerio de la Guerra; en el de clases con carabina, D. Miguel Esteban, sargento de Ingenieros, y en el de soldados, con esta última arma, Francisco Peral, soldado de Caballería del regimiento de Tetuán.

En las series ilimitadas, con arma corta, fué primer premio D. Julio Castro del Rosario; segundo, D. Guzmán Ortega, y tercero, D. Luis Calvet.

Los premios para los mejores disparos hechos tirando de pie, rodilla en tierra y tendido, los alcanzaron, respectivamente para esas posiciones, D. Carlos Anduvert, don José Bento y D. Luis Calvet.

Una vez terminada esta ceremonia y entregadas las recompensas, el Sr. Aguilera hizo de nuevo uso de la palabra para felicitar a los agraciados y hacer notar la importancia que las cuestiones de tiro tienen para el Ejército y la Patria, estimulando a todos para perseverar en los triunfos obtenidos y poniendo como ejemplo y obligación moral de seguir buenos derroteros la iniciativa de nuestro augusto Monarca, las disposiciones acertadas del general Luque creando las Escuelas Prácticas de Tiro y el trabajo y talento desplegados por el idóneo, asiduo y entusiasta personal que constituyen las Sociedades del Tiro Nacional y las Escuelas Oficiales del Ejército.

El discurso de D. Alberto Aguilera, como todos los suyos, fué un derroche de sinceridad, corazón y entusiasmo, recibiendo por él nutridos aplausos del auditorio, entre el que figuraban distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Terminó el acto con una breve y amada peroración del duque de Tovar, que merece plácemes por sus esfuerzos directores en la organización de este acto, así como también se los enviamos al ilustrado y correcto militar Sr. Dolla, persona de la que no es posible prescindir por su actividad é inteligencia.

Reciban los campeones y premiados nuestra felicitación, y sirvan estos concursos de estímulo, para bien de los institutos armados y de nuestro buen nombre cuando tomemos parte en actos análogos del extranjero.

BALIN

GRAN MUNDO

Las señoras que componen la Junta de las escuelas católicas de Nuestra Señora del Pilar, de que es presidenta S. A. R. la Infanta doña Isabel, nos ruegan hagamos constar que el precio de las papeletas, ya comenzadas a repartir, para la rifa que a beneficio de dichas escuelas se celebrará con el próximo sorteo de la Lotería Nacional, es de cinco pesetas. Por olvido no se consignó así en dichas papeletas.

El donativo que la caritativa Infanta Isabel ha hecho para la expresada rifa consiste en una magnífica pulsera de tanto valor como gusto.

—Ha regresado de París el marqués de Aulestia, que ha efectuado el viaje en su automóvil Dietrich-Lorraine, sin experimentar menor percance en tan largo recorrido.

—Brillantisimo aspecto ofrecía anteañoche el teatro de la Princesa.

—Ocupaban los palcos las señoritas aristocráticas más lindas, aportando un sello de alegría la juvenil concurrencia.

MADRIZZY.

VIDA SPORTIVA

Partido de foot-ball.

Para los próximos días 31 del corriente y 1 de enero anuncia el Madrid F. C. dos partidos, que jugará en su campo (próximo a la Plaza de Toros) con el Racing Club, de París.

Ambos partidos empezarán a las tres de la tarde, y no es difícil suponer que han de llevar numeroso público, dada la calidad de jugadores que componen ambos equipos y el entusiasmo que ha despertado entre la afición este *match* internacional.

EJEMPLOS

Los ferroviarios ingleses

La North Eastern Railway Company despidió al maquinista Knox, acusado de embriaguez en actos fuera del servicio. Reclamó el personal, alegando que fuera del servicio podían hacer los obreros lo que quisiesen. La Compañía no estuvo conforme y mantuvo el despido. Vino la huelga. Después de largo período de huelga, decidieron someter el asunto a un arbitraje, y el árbitro falló:

Primero. Que Knox no estaba borracho.

Segundo. Que la Compañía podía despedirlo.

Tercero. Que, con borrachera ó sin ella, los obreros no podían declararse en huelga para imponer a la Compañía la reposición del empleado.

Cuarto. Que, en castigo á haber promovido una huelga sin derecho á ello, condenaba á los huelguistas á pagar 7.000 libras esterlinas (175.000 francos) á la Compañía.

Knox quedó despedido; los obreros entraron al trabajo al día siguiente; la Compañía se va cobrando semanalmente el importe de la multa... ¡y todos tan contentos!

¡Como aquí!

J. DE A.

TEATRO REAL

CONCIERTO MANEN

En la función de ayer tarde se despidió del público madrileño este colosal violinista, interpretando el siguiente

PROGRAMA

Primera parte.

Concierto en *Si menor*, C. Saint Saëns.

I. *Allegro non troppo*.

II. *Andantino quasi allegretto*.

III. *Finale*.

(Con acompañamiento de orquesta.)

Segunda parte.

1.º *Gavotte en Rondeau*, J. S. Bach.

2.º *Réverie* (sobre la cuarta cuerda), Schumann.

3.º *La abeja*, Schubert.

4.º *La ronde des Lutius*, Bazzini.

Con decir que el insigne artista escuchó al final de cada uno de los números una ovación delirante, no es menester detenerse en la alabanza de la prodigiosa labor que realizó, interpretando cada una de las obras.

Al final, y ante el clamor de entusiasmo del público, Juan Manén interpretó una «Jota», de Sarasate, con toda la maravillosa expresión de su magia inconcebible en el mecanismo y de su arte insuperable en el sentimiento.

Manén se encontraba ayer indisputado; pero quien no supiese el malestar—que deseamos sea pasajero—que sufría, no lo hubiera advertido; tan firme manifestación hizo el ilustre «virtuoso» de su insigne personalidad artística.

Al terminar el concierto, Manén escuchó una prolongada ovación estruendosa, que seguramente no olvidará el eminente músico español.

Dirigió el maestro Saco del Valle y acompañó a Manén al piano el maestro Pacheco, que demostró una vez más sus excelentísimas condiciones en el difícil arte que cultiva.

R. DE C.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

ron, merendaron y cenaron a un mismo punto, satisfaciendo sus estómagos con más de una fiambrera que los señores clérigos del difunto (que pocas veces se dejan mal pasar) en la solemnia de su repuesto traían; mas sucedióles otra desgracia, que Sancho tuvo por la peor de todas, y fue que no tenían vino que beber, ni agua que llegar a la boca; y acosados de la sed dijo Sancho, viendo que el prado donde estaban estaba colmado de verde y menuda yerba, lo que se dirá en el siguiente capítulo.

CAPITULO XX

De la jamás vista ni oída aventura que con más poco peligro fué acabada de famoso caballero en el mundo, como la que acabó el valeroso Don Quijote de la Mancha.

«No es posible, señor mío, sino que estas yerbas dan testimonio de que por aquí cerca

debe de estar alguna fuente ó arroyo que las humedece, y así será bien que vayamos un poco más adelante, que ya toparemos donde podamos mitigar esta terrible sed que nos fatiga, que sin duda causa mayor pena que la hambre.» Parecióle bien el consejo a Don Quijote, y tomando de la rienda a Rocinante, y Sancho del cabestro a su asno, después de haber puesto sobre él los relieves que de la cena quedaron, comenzaron a caminar por el prado arriba á tienta, porque la escuridad de la noche no les dejaba ver cosa alguna; mas no hubieron andado doscientos pasos, cuando llegó a sus oídos un grande ruido de agua, como que de algunos grandes y levantados riosos se despeñaba. Alegróles el ruido en gran manera, y parándose á escuchar hacia qué parte sonaba, oyeron á deshora otro estruendo que les agitó el contento del agua, especialmente á Sancho, que naturalmente era medroso y de poco ánimo; digo que oyeron que daban unos golpes á compás, y con un cierto crujir de hierros y cadenas, que acompañados del furioso estruendo del agua, pusieran pavor á cualquier otro corazón que no fuera el de Don Quijote. Era la noche, como se ha dicho, oscura, y ellos acortaron á entrar entre unos árboles altos, cuyas hojas, movidas del blando viento, hacían un temeroso y manso ruido; de manera que la soledad, el sitio, la escuridad, el ruido del agua con el susurro de las hojas, todo causaba horror y espanto, y más cuando vieron que ni los golpes cesaban, ni el viento dormía, ni la mañana llegaba, añadiéndose á todo esto el ignorar el lugar donde se hallaban. Pero Don Quijote, acompañado de su intrépido corazón, saltó sobre Rocinante, y, empuzando su rodela, terció su lanzón, y dijo: «Sancho amigo, has de saber que yo nacl, por querer del cielo, en esta nuestra edad de hierro para resucitar en

ella la de oro ó la dorada, como suele llamarse; yo soy aquel para quien están guardados los peligros, las grandes hazañas, los valerosos hechos; yo soy, digo otra vez, quien ha de resucitar los de la Tabla Redonda, los doce de Francia y los nueve de la Fama, y el que ha de poner en olvido los Platires, los Tablantes, Olivantes y Tirantes, los Pebos y Belianises, con toda la caterva de los famosos caballeros andantes del pasado tiempo, haciendo en este en que me hallo tales grandezas, extrañezas y fechos de armas, que escurrezcan las más claras que ellos hicieron. Bien notas, escudero fiel y legal, las tintieblas de esta noche, su extraño silencio, el sordo y confuso estruendo de estos árboles, el temeroso ruido de aquella agua, en cuya busca venimos, que parece que se despeña y derrumba desde los altos montes de la Luna, y aquel incesante golpear que nos hiere y lastima los oídos; las cuales cosas todas juntas, y cada una por sí son bastantes á infundir miedo, temor y espanto en el pecho del mismo Marte, cuanto más en aquel que no está acostumbrado á semejantes acontecimientos y aventuras; pues todo esto que yo te pinto son incentivos y despertadores de mi ánimo, que ya hace que el corazón me reviente en el pecho con el deseo que tiene de acometer esta aventura, por más dificultosa que se muestra; así que aprieta un poco las cinchas á Rocinante y quedate á Dios, y espérame aquí hasta tres días no más, en los cuales, si no volviere, puedes tú volverte á nuestra aldea, y desde allí, por hacerme merced y buena obra, irás al Toboso, donde dirás á la incomparable «Dona mía Dulcinea que su cautivo caballero murió por acometer cosas que le hiciesen digno de poder llamarse suyo.»

Cuando Sancho oyó las palabras de su amo, comenzó á llorar con la mayor ternura del

mundo y á decirle: «Señor, yo no sé por qué quiere vuestra merced acometer esta tan temerosa aventura; ahora es de noche; aquí no nos ve nadie; bien podemos torcer el camino y desviarnos del peligro, aunque no bebamos en tres días; y pues no hay quien nos vea, menos habrá quien nos note de cobardes; cuanto más que yo he oído muchas veces predicar al cura de nuestro lugar, que vuestra merced muy bien conoce, que quien busca el peligro, perece en él; así que no es bien tentar á Dios acometiendo tan desafortado hecho donde no se puede escapar sino por milagro, y basta los que ha hecho el cielo con vuestra merced en librarle de ser mantecado, como yo lo fui, y en sacarle vencedor, libre y salvo entre tantos enemigos como acompañaban al difunto; y cuando todo esto no mueva ni ablande ese duro corazón, muévale el pensar y creer que apenas se habrá vuestra merced apartado de aquí, cuando yo, de miedo, dé mi ánima á quien quisiere llevarla. Yo salí de mi tierra y dejé hijos y mujer por venir á servir á vuestra merced, creyendo valer más y no menos; pero como la codicia rompe el saco, á mí me ha rasgado mis esperanzas, después cuando más vivas las tenía de alcanzar aquella negra y malhadada insula que tantas veces vuestra merced me ha prometido, veo que en pago y trueco della, me quiere ahora dejar en un lugar tan apartado del trato humano; por un solo Dios, señor mío, que non se me haga tal desaguisado; y ya que del todo no quiera vuestra merced desistir de acometer este fecho, dilátelo, á lo menos, hasta la mañana, que á lo que á mí me muestra la ciencia que aprendí cuando era pastor, no debe de haber desde aquí al alba tres horas, porque la boca de la bocina está encima de la cabeza, y hace la media noche en la línea del brazo izquierdo.» «¿Cómo puedes tú, Sancho,

dijo Don Quijote, ver dónde hace esa línea, ni dónde está esa boca ó ese colodrillo que dices, si hace la noche tan oscura que no parece en todo el cielo estrella alguna?» «Así es, dijo Sancho, pero tiene el miedo muchos ojos, y ve las cosas debajo de tierra, cuanto más encima en el cielo, puesto que por buen discurso bien se puede entender que hay poco de aquí al día.» «Falte lo que faltare, respondió Don Quijote, que no se ha de decir por mí ahora ni en ningún tiempo, que lágrimas y ruegos me apartaron de hacer lo que debía á estilo de caballero; y así te ruego, Sancho, que calles, que Dios que me ha puesto en corazón de acometer ahora esta tan no vista y tan temerosa aventura, tendrá cuidado de mirar por mi salud, y de consolar tu tristeza; lo que has de hacer es apretar bien las cinchas á Rocinante y quedarte aquí, que yo daré la vuelta presto ó vivo ó muerto.»

Viendo pues, Sancho, la última resolución de su amo, y cuan poco valían con él sus lágrimas, consejos y ruegos, determinó de aprovecharse de su industria y hacerle esperar hasta el día si pudiese; y así cuando apretaba las cinchas al caballo, bonitamente y sin ser sentido ató con el cabestro de su asno ambas manos á Rocinante; de manera que cuando Don Quijote se quiso partir no pudo porque el caballo no se podía mover sino á saltos. Viendo Sancho Panza el buen suceso de su embuste, dijo: «Ea, señor, que el cielo conmovido de mis lágrimas y plegarias ha ordenado que no se pueda mover Rocinante; y si vos queréis porfiar y espolear y dalle, será enojár á la fortuna y dar coces, como dicen, contra el aguijón.» Desesperábase con esto Don Quijote, y por más que ponía las piernas al caballo, no le podía mover; y sin caer en la cuenta de la ligadura, tuvo por bien de sosegarse y esperar á que amaneciese, ó á que

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los señores de Bloch han tenido una excelente Nochebuena. No hace mucho, en julio pasado, una pequeña dificultad se les presentó en su vida; poca cosa: la señora de Bloch, que pegó tres tiros a otra dama, con la que tenía relaciones íntimas, y mientras la esposa airada y vengadora era conducida a la cárcel, el marido se quedaba con no saber dónde pasar las noches. Ni en su casa ni en la de la otra! Señor, qué ganas de amargarle a uno la vida!

El suceso produjo entonces en París gran emoción. Los que intervinieron en el mismo eran personas conocidas, y madame Bloch había adquirido cierta reputación, escribiendo novelas con seudónimo masculino, ejercicio que luego ha pagado caro, porque a fuerza de inventar argumentos de tragedia, ha concluido por vivir uno.

El caso es que el Sr. Bloch, que no es ningún jovenzuelo atolondrado, no debía tener las mismas opiniones literarias que madame, y, sin duda, por no convertir la casa en una cátedra de controversia, prefirió emprender el vuelo y marchar en busca de quietud tal vez no supiera nada de Racine ni de Corneille, pero en cambio poseía suficientes encantos femeninos para servir de compensación a su carencia de dotes intelectuales, y, sobre todo, literarias.

La señora Bloch no fue del mismo parecer que el Sr. Bloch, y un buen día, movida por los celos, se echó su revólver al portamonedas, llegó ante la señora Bridgeman, y ¡pum, pum, pum! le disparó tres tiros, y a vivir. Es decir, a vivir ella, porque la señora Bridgeman, ante tan supremo argumento, tuvo que presentar la dimisión en el mundo de los vivos. ¡He aquí la catástrofe que armó el Sr. Bloch por no sentir admiración por Racine y dársele un bledo todas las literaturas habidas y por haber!

Pero aun existían más cosas, y es que este señor, que ya pasa de los cuarenta, parece ser que tiene buena suerte con las mujeres en general y que la tuvo grande con madame Bridgeman en particular. Cuando ésta fue muerta por la literata, el bueno de Bloch le debía 4.500 francos. ¡Ah, tunante! ¡De modo que amiga y además cajera! Señor, ¿dónde encontrarán esas gangas algunos hombres?

Los debates ante la Audiencia han sido muy extremos divertidos, aunque se tratase de algo tan serio como una muerte y la felicidad de dos familias destruidas. Porque la difunta Bridgeman tenía marido respetable y dos hijos ya mayores.

El juez, desde luego, se hizo cargo de la situación y adoptó un sistema. El de que madame Bloch debía haber matado al marido. ¡Y de ahí no había manera de sacarle!

—¡Ah!—decía la acusada.—Es que yo amo a mi marido.

—¡No importa—replicaba el juez,—el tenía la culpa de todo, y justo es que pague la calaverada.

Este mismo juez tuvo una frase de gran humorismo ante M. Bridgeman, el marido de la que tan caro ha pagado su devaneo.

—¡Usted es un engañado! ¡Ah, pero consuélese, que no es el único en el mundo!

¡Si, si, valiente consuelo, pensará el pobre marido! Lo que no se es lo que le diría al otro, al que fue promovedor de todo el drama, y a quien quería el juez que hubiera matado a Mad. Bloch.

Afortunadamente, todo se arregló felizmente, y los señores de Bloch, después de la abolición de la matadora, puede que se hayan reconciliado y hasta que hayan comido juntos una buena ración de faisán.

¡Y no ha pasado nada!

No pensará así Mad. Bridgeman desde el otro mundo.

A. R. BONNAT

EN UNA JOYERIA

Un ruso contra otro ruso

PARIS. En una lujosa joyería, situada en uno de los puntos más céntricos y concurridos de París, ocurrió esta tarde un suceso que produjo durante algunos momentos bastante alarma.

Se trata de una tentativa de robo y asesinato, tentativa que se frustró por la buena suerte y la serenidad del individuo contra quien iba dirigida, que es el dueño del referido establecimiento.

La historia de lo ocurrido es la siguiente: Hace algunos días se presentó al dueño de la joyería un sujeto desconocido.

—Soy un compatriota de usted,—le dijo.—Usted es ruso, si no me han informado mal.

—De Rusia soy,—contestó el joyero.

—Pues permítame usted que invoque el título de compatriota para molestarle.

Y a renglón seguido el sujeto en cuestión relató una historia de lo más conmovedor que puede imaginarse; había salido de Rusia por cuestiones políticas, y después de agotar sus recursos haciendo frente a las necesidades más apremiantes que se le presentaron en su triste emigración, llegó a París con el propósito de ir allí a su residencia.

Tenía conocimientos de joyería, y pensó desde luego en este oficio para ganarse, trabajando el sustento.

En varios establecimientos se habían negado a admitirle, pretextando que no necesitaban más operarios.

Y su situación era ya desesperada en extremo, cuando le dijeron: «Visite usted a ese compatriota suyo; él le protegerá».

—A eso he venido,—terminó, suplicante, el recién llegado.—Mi suerte depende de usted.

Enternecido el joyero por el relato, y más aun por haberlo escuchado de labios de un compatriota, le dió un pequeño socorro en metálico y le dijo:

—Ahí va eso para que coma usted hoy, y vuelva usted dentro de unos días; hoy no puedo proporcionarle a usted colocación, pero si usted tiene deseos de trabajar, en mi Casa trabajará usted.

A los dos días se repitió la visita, se renovó el socorro y se ratificó la promesa de la colocación.

Y esta tarde se repitió la visita. El joyero, tratando a su compatriota sin el menor recelo, le hizo que se sentara en su despacho, y en su presencia abrió la caja de caudales para sacar de ella una cantidad.

Pero al girar aquella puerta de hierro la tentación apareció fascinadora a los ojos del desconocido; la caja estaba rebosante de billetes y plata.

Había en ella 150.000 francos. El intruso hambriento, movido por aquella visión como por un resorte, sacó una pistola y comenzó a disparar sobre su protector.

Este, a pesar de la sorpresa, conservó una serenidad admirable, y lanzándose sobre el agresor, logró sujetarle y desarmarle.

Segundos después numerosas personas, alarmadas por el ruido de las detonaciones, entraban en el despacho de la joyería.

Dos hombres se revolaban, confundidos, en el suelo, derribando sillas y mesas; eran el joyero y su agresor.

Este fue detenido.

Un médico se apresuró a reconocer al dueño de la tienda, que, extenuado por la lucha, quedó inmóvil en el suelo.

Afortunadamente, estaba ileso. Ninguno de los disparos habían hecho blanco.

El otro ruso declaró su delito con una frescura tan admirable, que convenció a todos de que, efectivamente, había nacido muy cerca de la Siberia.

NESEPARINA es un seguro de robustez y vida sana para niños, ancianos y débiles.

MISCELANEA

Trece ahogados.

LONDRES. El capitán del navío danés «Volmer» telegrafía que ha naufragado este vapor al Sur de Inglaterra.

Se han ahogado 13 de sus tripulantes. No se conocen más detalles de esta catástrofe.

Equipaje que llega.

BUENOS AIRES. El equipaje del vapor «Suth-Atlantic», que se hundió el 9 de diciembre por haber chocado contra unas rocas de la isla Brava, fue recogido por otro vapor.

Hoy ha llegado a Buenos Aires.

Catorce obreros abrasados.

MOSCOU. En una casa en que dormían los obreros de la línea del ferrocarril Alejandro, se declaró un violento incendio.

Catorce obreros perecieron abrasados.

Nueva moneda portuguesa.

LISBOA. Ha sido creada una nueva unidad monetaria portuguesa, correspondiente al escudo de oro, de mil reis.

Sustituirá a la antigua y será puesta en circulación inmediatamente.

Estará dividida en cien partes de un céntimo cada una, correspondiendo cada céntimo a diez reis.

El Emperador de Austria, enfermo.

VIENA. El Emperador Francisco José se encuentra ligeramente indispuesto.

Por haberlo así deseado su médico, el doctor Kelt, se ha celebrado consulta de especialistas.

El crucero francés «Descartes».

MEJICO. Ha llegado el crucero francés «Descartes».

Su comandante ha cumplimentado al Presidente Madero.

Muerte de un almirante inglés.

LONDRES. Ha fallecido el almirante Dowell.

Hizo la campaña de China del 41 y la de Sebastopol del 54.

Tenía actualmente ochenta y siete años de edad.

Era muy respetado y querido por la Marina británica.

El temporal no amaina.

QUIMPER. El temporal no amaina. Sigue siendo violentísimo en toda la costa.

Los pescadores no se aventuran a lanzarse al mar.

Hay noticias de haber ocurrido varios naufragios.

Treinta espías.

BERLIN. Un despacho de Breslau dice que, a consecuencia de las revelaciones hechas por un individuo, la Policía ha preso a 30 personas.

Todas ellas están acusadas de ejercer el espionaje por cuenta de Inglaterra y Francia.

Sepulturas profanadas.

BERLIN. Han sido profanadas las sepulturas de la familia Teck.

Desciende de ella la actual Reina de Inglaterra.

Los ladrones abrieron los féretros y se llevaron muchos objetos de valor.

El suceso ha causado indignación profunda.

Salvamento de naufragos.

LONDRES. El ministro de la Guerra, coronel Seely, que pasaba las vacaciones de Pascuas en la isla de Wight, ha practicado ayer sus ejercicios como miembro de la tripulación del bote de salvamento que presta servicio en Brooke.

El bote debía salir ayer, afrontando una tempestad, para practicar ejercicios.

El ministro sentóse en los bancos de proa, al remo, en medio de rudos pescadores, sus compañeros.

El coronel Seely forma parte de dicha tripulación desde su adolescencia.

Premio a los inventores.

SANTIAGO DE CHILE. El senador Bulnes ha presentado una proposición de ley para que se conceda un premio de 500.000 libras esterlinas al inventor que descubra el procedimiento para extraer completamente el nitrato contenido en la sustancia llamada *haliche* y sus residuos.

Policia concusionario.

SAN PETERSBURGO. El ex jefe de la Policía de Kiew, Koujabko, que dirige el servicio de Seguridad cuando se cometió el atentado anarquista que costó la vida a Stolypine, había sido procesado por malversación de la cantidad de 8.000 rublos.

El Tribunal lo ha declarado culpable de negligencia en la administración de los fondos que se le confiaron y de falsificación en documento público, aunque sin intención de lucrarse.

Koujabko ha sido, en consecuencia, condenado a diez y seis meses de prisión en una fortaleza.

El Papa y el año nuevo.

ROMA. El Papa ha recibido en audiencia a los embajadores y al Cuerpo diplomático, que han ido a visitarle con ocasión de aproximarse el año nuevo.

Les dió su bendición.

El Emperador, acatarrado.

VIENA. El Emperador Francisco José está acatarrado y no sale de sus habitaciones.

Los médicos dicen que la dolencia es leve.

Pánico en un cine.

PARIS. Despachos de Estrasburgo dan cuenta de un grave suceso.

Anoche había función en un cinematógrafo de dicha ciudad fronteriza.

Estaba lleno el local.

Incendióse una película, y la gente, al advertirlo, se lanzó a las puertas poseída de pánico.

Hubo terribles luchas a brazo partido, porque todos querían salir los primeros.

En vano el operador daba voces afirmando que no ocurría nada.

Cuando fue evacuado el local, vióse que treinta mujeres y niños estaban heridos o contusos.

Algunos se encuentran muy graves.

COSAS FRANCESAS

¿Poincaré y Ribot de acuerdo?

PARIS. M. Poincaré hizo esta mañana una larga visita a M. Ribot.

Ambos candidatos a la Presidencia permanecieron conferenciando por espacio de cinco cuartos de hora.

Nada se sabe de lo que hablaron, pues tanto uno como otro guardaron la más absoluta reserva.

Ribot se limitó a contestar a la pregunta que le hizo un periodista:

«No ha ocurrido nada; nada ha cambiado; M. Poincaré se presenta y yo me presentaré también.»

Esta entrevista ha hecho nacer el rumor de que ambos candidatos van a las elecciones de acuerdo.

Monumento a Reyes.

MARSELLA. Se ha dispuesto la erección de un monumento al músico Reyes.

A América.

PARIS. El famoso cuadro de Regnault, *Salomé*, vendido en 600.000 francos, será enviado a la América del Norte.

Lo ha comprado un millonario yanqui, con destino a su galería de pinturas.

Un te.

PARIS. Los señores de Botella dieron ayer un te en honor de la Infanta Eulalia.

Asistieron los embajadores, la condesa de Montaguado y otras distinguidas personalidades de la colonia española.

La Reina de los Mercados.

PARIS. Ha sido ya elegida la Reina de los Mercados parisienses.

Se llama Juana, es rubia y bonita, y tiene diez y nueve años de edad.

Vende frutas y legumbres en uno de los mercados centrales.

Noche accidentada.

PARIS. Durante toda la noche han menudeado las riñas, las refriegas entre apaches y policías y las detenciones.

Esta mañana, heridas de más ó menos gravedad, habían ingresado en las Casas de socorro y en los Hospitales más de 30 personas.

Cuarenta y tantos individuos habían sido presos.

La Policía no ha descansado hasta el amanecer.

Un combate.

PARIS. Dicen que un destacamento de *goumiers* ha sostenido un combate con una columna de kabiles, cerca del Muluya.

Los *goumiers* tuvieron varios muertos y bastantes heridos.

El conflicto balkánico

¿Qué persigue Turquía?

SOFIA. Las contraproposiciones leídas por los plenipotenciarios turcos en Londres, han producido aquí extrañeza, y más que extrañeza, estupefacción.

No se sabe qué objeto persigue Turquía con las nuevas condiciones que ha formulado.

Después de pedir el armisticio y demandar clemencia y mostrarse tan deseosa de la paz, viene ahora con esta contraproposición que bien puede ser calificada de infantil.

Supónese que lo que con esta maniobra diplomática busca, es hacer que los aliados desistan proseguir la guerra, para echar sobre ellos toda la responsabilidad a los ojos de las Potencias.

¿Hacia un arbitraje?

Consejo de ministros.

LONDRES. Telegrafían de Constantinopla que el Consejo de ministros ha estado reunido hasta hora muy avanzada.

La reunión despertó extraordinario interés. Luego se supo que los ministros habían empleado todo el tiempo en examinar con el mayor detenimiento los informes recibidos de los plenipotenciarios que se encuentran en Londres.

Pero no fué posible averiguar nada más. La reserva en que se encerró el Gobierno respecto a sus acuerdos es absoluta.

Sin embargo, hay indicios más que suficientes para sospechar que el acuerdo de Turquía es el de someter las negociaciones para la paz a la Conferencia de embajadores, para que sean éstos, libres de apasionamientos, quienes decidan en justicia.

Desde luego, la cuestión principal de todas cuantas dificultan la buena marcha de las negociaciones es la referente a Andrinópolis.

Y dicen los aliados.

Conocida la anterior referencia, según la cual Turquía propondrá su cuestión con los países balkánicos la resuelva la Conferencia de embajadores, los periodistas se han apresurado a indagar el efecto producido por la noticia en los plenipotenciarios balkánicos.

Estos no han tratado de ocultar su disgusto.

—Nosotros—han dicho—vinimos a Londres para tratar de las condiciones de paz con los turcos exclusivamente; ellos pidieron el armisticio; ellos pidieron la paz y ellos nos movieron de nuestros países para venir aquí a tratar; accedimos a todos sus deseos y ahora pretenden desviarnos; pues bien, sepan de antemano que nosotros vinimos aquí a negociar con Turquía; pero no con las Potencias, y sepan también que en esta maniobra suya no vemos otra cosa que un nuevo medio que emplean para dilatar las negociaciones.

Dice Rechid-pachá.

Rechid-pachá, presidente de los plenipotenciarios turcos, ha declarado que éstos piensan mostrarse conciliadores en la sesión de hoy.

Los dos puntos principales, en torno de los que ha de girar la discusión, son la Tracia y las islas.

Por otra parte, se sabe también que en esta reunión insistirá Bulgaria en la petición referente a Andrinópolis, repitiendo una vez más que sin su cesión no puede llegarse a la paz.

En cambio, accederá a reformar la frontera turco-búlgara.

También se dice que se llegará a un acuerdo respecto a Macedonia, que quedará para Turquía, y que Grecia se hará dueña de las islas más próximas a Europa, dejando para los otomanos las más cercanas a Asia.

La cuestión de Creta.

El presidente y plenipotenciario griego Venizelos ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Negocios, sir Grey.

Trataron de Creta.

Según parece, decidieron que esta cuestión sea tratada en la Conferencia de embajadores.

Preparativos guerreros.

BERLIN. Llegan noticias de que en Tchataldja se están haciendo grandes preparativos, que dan la impresión de que la guerra va a reanudarse de un momento a otro.

De Gallipoli se reciben las mismas noticias, agregando que están llegando numerosas tropas de la Anatolia.

Como los griegos no firmaron el armisticio, Turquía puede ir acumulando frente a las posiciones que ellos ocupan todas cuantas tropas estime necesarias, tropas que, si la guerra se reanuda, se emplearán contra los búlgaros.

¿A la guerra?

Dicen de Sofía.

PARIS. Dicen de Sofía que, en vista de lo absurdo de las contraproposiciones turcas, los delegados balkánicos en la Conferencia de Londres han recibido las instrucciones siguientes:

Se avistarán con los plenipotenciarios turcos.

Diránles que sus Gobiernos no aceptan las condiciones que propone la Puerta.

Les pedirán digan su última palabra.

Y si ésta fuera poco favorable, denunciarían el armisticio y abandonarían Londres.

E inmediatamente serían reanudadas las hostilidades.

En los círculos oficiales búlgaros creése que la continuación de la guerra es inevitable.

En Macedonia son tomadas por los búlgaros y griegos las medidas necesarias para proseguir la lucha.

Quedarán en Salónica dos batallones. Otros tres serán enviados a Serres.

Y el resto se dispondrá a marchar a la Tracia ó a Janina, según se vayan desarrollando los acontecimientos.

Las autoridades búlgaras han comenzado en Macedonia la recluta de soldados.

Dicen de Constantinopla.

PARIS. Los despachos que llegan de Constantinopla son alarmantes.

Según ellos, se ha reunido nuevamente el Consejo de ministros y ha acordado mantenerse en su primitiva actitud de intransigencia.

Los plenipotenciarios turcos que han ido a Londres no modificarán, por lo tanto, las contraproposiciones presentadas.

Nazim pachá ha marchado a las líneas de Tchataldja.

Creése que a fines de esta semana recomenzará la guerra y que se librará una gran batalla entre turcos y aliados.

A Londres.

VIENA. El ministro de Interior de Rumania, que se encuentra aquí, ha marchado a Londres.

La intervención de Europa

Dicen en Londres.

LONDRES. Reina gran alarma porque se teme que si continúa la guerra en los Balkanos será muy difícil evitar que al fin estalle el conflicto entre Rusia, Serbia y Austria.

Considérase que los aliados piden demasiado y que Turquía ofrece demasiado poco.

Las peticiones de los aliados entrañan la desaparición de Turquía como Potencia europea.

Europa no puede consentir que los búlgaros sean dueños del mar de Mármara y de los Dardanelos.

Pero, sin embargo, comprende que las victorias balkánicas autorizan a los victoriosos para pretender engrandecimientos territoriales.

Macedonia, en opinión de muchos diplomáticos, debe ser repartida entre Serbia, Bulgaria y Grecia.

Además, deben darse a esta nación las islas del Egeo, griegas por su población y por su historia.

Turquía debe conservar los estrechos, las costas europeas del mar de Mármara, parte de las del Mar Negro y una fracción de la Tracia; pero nada más.

Creése que cuando vaya a ser denunciado el armisticio, intervendrá Europa y obligará a los aliados a dilucidar sus exigencias y a Turquía a mostrarse más conciliadora.

Éspérase que la iniciativa de esta intervención será tomada por la Conferencia de embajadores.

NOVELAS DE LA VIDA

UN MUERTO QUE RESUCITA

PARIS. Dicen de Nimes que ayer un viejo llamado Granade, y que habita en la aldea de Vigan, enfermo desde hacía largos años, murió.

Se procedió a amortajarlo, colocándolo después entre cirios en medio de una habitación.

Durante la noche quedaron a velar el cadáver la familia y algunos vecinos.

De pronto, en medio de la sorpresa y el espanto de todos, el viejo, a quien consideraban muerto, abrió los ojos y comenzó a mover los brazos.

Pasada la primera impresión de terror, los asistentes a la resurrección del muerto, quitaron al viejo Granade la mortaja y comenzaron a dar calor artificial a su cuerpo, ya frío.

Granade continúa viviendo, pero no ha recobrado la palabra.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 30 de diciembre de 1862.

PARIS 29. El estado de salud del cardenal Morlot no deja esperanzas de curación.

ATENAS 27. Lord Elliot ha comunicado oficialmente a Bulgaria la intención de Inglaterra de ceder al reino helénico las islas Jónicas y la negativa del Rey Fernando de Portugal a aceptar la corona de Grecia.

PARIS 28. Hay escasez de noticias importantes. «El Moniteur» publica un informe del ministro de Hacienda sobre la situación financiera, del que resulta no es necesario acudir al crédito público para los gastos ordinarios ni aun para los extraordinarios de la expedición de Méjico.

El Gobierno provisional de Atenas empieza a manifestar energía contra el partido del desorden.

PARIS 28. El Emperador ha visitado al cardenal arzobispo,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de diciembre de 1862.

Un diario de Valencia dice que algunos amigos del bizarro coronel Palanca, jefe de las fuerzas españolas en Cochinchina, han indicado a este bravo militar como candidato a la diputación a Cortes del distrito de Buñol, vacante por fallecimiento del Sr. Navarro.

La familia toda del general Serrano y algunos de sus principales amigos se han trasladado al puerto de Alicante para recibir al señor duque de la Torre. No hay, sin embargo, todavía noticia alguna de su salida de Cuba y, por consiguiente, no puede asegurarse cuándo tendrá lugar su arribo a España.

El premio de 50.000 duros, que correspondió a un billete vendido en la administración de Loterías de Bonami (Zaragoza), ha sido repartido entre varias personas, todas de escasos recursos.

El premio mayor de la última extracción, que, como es sabido, cayó en Burgos, se ha repartido, según un diario de aquella población, entre muchas personas, la mayor parte necesitadas, lo mismo que las aproximaciones y demás premios pequeños de la decena en que aquél toció.

EN ZARAGOZA

MITIN RADICAL

Llegada de los oradores.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Han llegado los diputados Sres. Lerroux, Santa Cruz, Saillias, Iglesias (D. Emiliano) y Albornoz.

En la estación les esperaban los diputados provinciales, concejales radicales y muchísimos correligionarios, que les hicieron una gran ovación.

El mitin.

A las diez de la noche se celebró el mitin. Las inmediaciones de la Casa del Pueblo estaban atestadas de público.

El salón, totalmente lleno. Presidió D. Alejandro Lerroux, que explicó el objeto del acto que se celebraba.

El Sr. Albornoz encomió la importancia del mitin de Barcelona.

Recordó los sucesos de 1909, y dijo que la campaña de los radicales es patriótica, porque España no puede consentir el advenimiento al Poder de los conservadores, que representan la política de violencias.

Censura la política económica de Maura, y termina diciendo que la republicana Zaragoza sabrá oponerse a que manden en España los conservadores.

D. Emiliano Iglesias pronuncia un breve discurso haciendo sucinta historia de la política que dice fracasada de los conservadores. El Sr. Santa Cruz recuerda la pérdida de las colonias.

Cree que los elementos directivos del partido conservador deben abandonar la política, y, como el Sr. Albornoz, supone que España entera impedirá que vuelvan a gobernar.

El Sr. Saillias enumera los perjuicios que causaron a la Patria los conservadores, y de ello deduce que es imposible que vuelvan al Poder, porque cuentan con la enemistad mundial.

Al levantarse a hablar D. Alejandro Lerroux el público le tributa una gran ovación. Censura a Maura porque no ha sabido rectificar su equivocada conducta.

«El y Cierva pudieron rehabilitarse rectificando pasados errores. Como no han querido, tendrán ahora que sufrir las consecuencias.»

Nuestra campaña —añade— se reduce a aconsejar a España que se oponga a la vuelta de los conservadores, que representan una reacción desenfundada.

Los liberales—dice—no cumplen en el Poder la política que predicaban en la oposición; pero los conservadores carecen de fuerza en la opinión.

Su advenimiento al Poder sólo lo justificaría el hambre de mando.»

Afirma que el pueblo se opone al mando de los conservadores.

«Si así no fuese reconocería haberme equivocado.»

«Donde haya un grupo de hombres que protesten en la plaza pública, allí estaré yo—exclama—para morir, si llega el caso, sólo acompañado.»

Los radicales están dispuestos a unirse a los demás republicanos, siempre que la unión no implique la anulación del partido radical.»

Lee las conclusiones idénticas a las de Barcelona.

Termina el Sr. Lerroux afirmando que el cambio de política conservadora de Cánovas, desde que Maura dirige el partido, se ha iniciado en el sentido de las violencias, en la represión.

«La actual campaña no va contra el partido conservador, sino contra el procedimiento que adopta para gobernar.» (Grandes aplausos.)

Los bienhechores de la Humanidad

Doctor D. Antonio Torres.

Si alguna vez debe sentir un periodista satisfacción de su trabajo, nunca más justificada que cuando logra difundir los méritos de quienes en el sacerdocio de su profesión prestaron su ciencia, sus esfuerzos y sus aptitudes excepcionales al servicio de aliviar la humanidad

doliente, y tuvieron ocasión de arrancar con sus manos víctimas numerosas a la muerte.

Los periódicos extranjeros repiten frecuentemente estos elogios, divulgando los éxitos de los sabios médicos, así para rendir tributo justo a quien tan merecido galardón ha ganado, como para estímulo de los que la misma ciencia practican, y más que nada, para llevar alguna confianza efectiva a los que sufren.

Un caso nuevo de esta índole se nos ofrece en la persona del reputado facultativo gaditano, decano del Cuerpo médico municipal en Cádiz, doctor D. Antonio Torres.

Cursados sus estudios con suma brillantez y aprovechamiento, alcanzó la licenciatura con la calificación de sobresaliente en 1874. Un año después ganaba una plaza de médico municipal, y desde entonces su nombre es popularísimo en Cádiz, donde se le respeta y se le estima por todas las clases sociales.

En momentos difíciles para la salud pública vemos siempre a D. Antonio Torres figurar en el puesto más avanzado, y así, el gobernador, en 1875, ya le nombró médico de la Higiene especial, y mereció distinguidísima mención cuando la epidemia cólera del 1885, que le otorgó el Municipio de aquella fecha.

En el Congreso Médico celebrado en Madrid el año 1878 ostentó la representación de sus compañeros, destacándose su personalidad en aquel concurso de hombres de ciencia, y mereciendo por sus gestiones expresivo voto de gracias.

Y aun cuando su larga carrera profesional no le hubiera rendido los suficientes derechos a una cumplida recompensa, bastaría para ello la labor desarrollada en estos últimos años, 1911 y 1912, llevando hasta los más pobres hogares el suero salvador de la vacuna, a que tan refractaria se ha mostrado —y se muestra aún— esa parte del pueblo ignorante e inculta, que prefiere, en su inconsciencia, ver morir a los suyos, víctimas de la epidemia variolosa a recibir el benéfico remedio.

D. Antonio Torres, con el mayor desinterés, en su clínica, en su despacho oficial y aun visitando, casa por casa, las más humildes de los barrios pobres, ha vacunado últimamente a 20.250 personas, o sea talmente la tercera parte de la población de Cádiz.

En esta labor, ardua y meritisima, bienhechora de la humanidad, le secundó, muy eficazmente, el hábil e ilustrado practicante, a sus órdenes D. Antonio Sola y Muñoz, de quien sólo elogios escuchamos, por su perfecta identificación con los deseos y planes del doctor Torres.

Estos méritos reunidos, que nos honramos con dar a la publicidad, han despertado la idea de gestionar el ingreso de D. Antonio Torres en la Orden civil de beneficencia, y si nuestros votos decidieran, por lo contado luciría ya la honrosa distinción en su pecho.

Que la alcanzará es seguro, y siempre, junto con este preciado galardón, reciba nuestros plácemes el doctor Torres, tan sinceros como es el agradecimiento que le profesan los por él atendidos y el respeto de que disfruta entre sus dignos compañeros de profesión.

JOAQUIN QUERO

Cádiz, 27 diciembre 1912.

ANDALUCÍA

La condesa de París y el duque de Montpensier

SEVILLA. (Domingo, noche.) La condesa de París ha pasado el día en Sevilla. Ha visitado la catedral y las obras de la corte de Teblada.

La condesa de París ha comido a bordo del yate propiedad de su hijo el duque de Montpensier.

Ha sido cumplimentada por las autoridades. Por la tarde ha regresado a Villamanrique. El duque de Montpensier ha marchado en el expreso a Madrid.

D. Natalio Rivas.

El subsecretario de Instrucción Pública ha almorzado en el domicilio del Sr. Borbolla, acompañado de los hijos de éste.

Después del almuerzo ha marchado en automóvil a visitar las ruinas de Itálica.

Le acompañaba el diputado Sr. D'Angelo. En el anfiteatro romano le esperaba el presidente de la Diputación, D. Manuel Oyuela, quien le ha explicado el plan de las obras ejecutadas y los antecedentes de los trabajos necesarios para poner al descubierto todo el anfiteatro.

Ha ofrecido el Sr. Rivas interesarse para que se activen dichos trabajos y, si fuese preciso, llegar a la declaración de monumento nacional.

Los Sres. Rivas y d'Angelo regresaron a Sevilla y marcharon a Madrid en el expreso, acompañados del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

A despedirles han acudido el alcalde, el rector de la Universidad y numerosos amigos.

Falsificadores de billetes.

El Juzgado ha elevado a prisión la detención preventiva de Manuel Jiménez Liñán y Manuel Rivero, detenidos como expendedores de billetes falsos.

Han sido detenidos también otros dos sujetos al intentar el cambio de otros billetes falsos.

Mañana es esperada la documentación relativa a las diligencias instruidas en Madrid, relacionadas con esta falsificación.

Siguense varias pistas.

BASTILLA LA VIEJA

Una dimisión.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) El Patronato del Hospital, del cual es presidente el al-

calde D. Tiburcio Arbaiza, ha celebrado una sesión para nombrar médico director.

La discusión resultó acalorada, y el señor Arbaiza levantó la sesión sin haberse llegado a un acuerdo en lo relativo a dicho nombramiento, presentando seguidamente su dimisión ante el gobernador.

El asunto es muy comentado, pues el alcalde se había interesado por la ciudad, accediendo a reformas y mejoras.

Han resultado inútiles cuantas gestiones han hecho cerca del Sr. Arbaiza los elementos liberales y otras personalidades para que retire la dimisión.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUÑA

Partido de balompié.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Han jugado un partido de balompié los equipos del Club de Barcelona y el inglés Auckland, venciendo el primero por dos «goals» contra cero el segundo.

La Junta de asociados.

La Junta de vocales asociados sigue reunida.

Probablemente se prolongará la sesión hasta mañana.

Un banquete.

Se ha celebrado el banquete dispuesto por la Dirección de Ferrocarriles de Barcelona a Martorell, en honor de los invitados a la ceremonia de la inauguración.

Han asistido las autoridades.

Se ha brindado por el Rey, por España y por Cataluña.

El Sr. Zorita.

En el tren expreso regresará mañana a Madrid el director general de Obras públicas, señor Zorita.

Fallecimiento.

Repentinamente ha fallecido D. Ramón Marda, corresponsal administrativo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

No se suprimen los consumos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Junta de vocales asociados ha terminado la sesión a primera hora de la madrugada.

Los Consumos seguirán cobrándose el año próximo.

Los vocales asociados rechazaron, después de una discusión acalorada, todos los impuestos sustitutos del de Consumos. El de alquileres fue rechazado por 44 votos contra 25. Asimismo fueron rechazados el de espectáculos, alumbrado y otros.

En vista de tales votaciones se acordó que continuaran en el presupuesto las mismas partidas que el año anterior figuraban por Consumos. Entonces tuvo que modificarse con varias enmiendas el presupuesto de gastos ya aprobado.

Hubo una confusión espantosa, amenazando al alcalde varias veces con levantar la sesión.

Hoy se pedirá la prórroga al Gobierno.

En el presupuesto de gastos, entre otros, se ha suprimido la subvención al teatro del Liceo y del teatro Catalán.

El director de «El Socialista»

Se han reunido los Comités de las Agrupaciones socialistas de Barcelona para tratar de la elección del director del semanario *El Socialista*, que se convertirá en diario.

Fue elegido D. Mariano García Cortés, concejal del Ayuntamiento de Madrid, propuesto por el Comité Central.

Deportes.

La revancha obtenida ayer en el partido de *foot-ball* entre el equipo catalán y el inglés causó entusiasmo indescriptible.

Durante el descanso entre la primera y la segunda parte se efectuó una carrera a pie entre Prat, campeón catalán de los corredores pedestres, uno de los individuos del equipo de Barcelona, y Alterson, portero del equipo inglés.

Prat arrancó de tal manera, que a la segunda vuelta el inglés se retiró.

El campeón fue ovacionado.

El Sr. Boladeres.

Un periódico, se hace eco, y lo reproducimos con reservas, que será baja en el Centro monárquico conservador uno de los socios más significados.

Se refiere al Sr. Boladeres, ex alcalde de Barcelona, quien es de la Junta directiva del Banco que se ha dado en llamar de Lerroux.

VALENCIA

Un entierro.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha verificado el entierro del infeliz Manuel López Sánchez, que falleció en el hospital a consecuencia de la fractura de ambas piernas, estando en actos del servicio.

Deja viuda y seis hijos.

Preparando un recibimiento.

Ha marchado en automóvil a Novelda el gobernador civil, en unión del inspector provincial.

El viaje se halla relacionado con los preparativos que se ejecutan para recibir la visita del jefe del Gobierno, con ocasión de las fiestas de Jorge Juan.

El suceso del automóvil.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Prosiguen con actividad las diligencias que se instruyen con motivo de la pedrea contra el automóvil que ocupaba Benlliure, que resultó herido.

En Villarreal se han practicado hoy tres detenciones.

Se afirma que uno de los detenidos se ha confesado autor de la salvajada.

El «gordo» de Gijón.

Se espera en Vinaroz a un empleado del Monte de Piedad de Gijón que va a llegar para repartir las 70.000 pesetas, importe del «gordo» de la lotería de Gijón, jugada en combinación con la lotería nacional.

Entre los poseedores de décimos figuran muchos obreros.

La junta de espectáculos.

Se ha reunido la Junta provincial de espectáculos, acordando el exacto cumplimiento del decreto Cierva, ordenando la clausura de algunos teatros de la provincia y el girar visitas frecuentes a los salones de espectáculos.

ASCONGADAS

Gran temporal.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha comenzado a sentirse temporal grande, por cuya causa no salieron más vaporitos de pesca.

Vapor que no zarpa.

En el puerto exterior estaba fondeado el vapor «Paraná», perteneciente a la Compañía Mala Real Inglesa.

La Junta de emigración, a causa de no hallarse el buque en condiciones, ha ordenado desembarcar el pasaje y equipajes, no permitiendo la salida del buque «Paraná».

Partido de balompié accidentado.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo de Jolaseta, del pueblo de Guecho, han jugado un partido de balompié los equipos Athletic Club, de Bilbao, y Foot-ball-Club, de Oxford.

A pesar del tiempo lluvioso ha concurrido a la fiesta un gentío inmenso.

La lucha ha sido muy reñida.

Han ganado los ingleses, que han hecho tres «goals» por dos los contrarios.

A causa de algunas cargas que se dieron por los ingleses, el público invadió la cancha y estuvo a punto de ocurrir un conflicto.

Los conservadores de Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Dicen de Eibar que en el domicilio social de la Juventud conservadora ha dado una conferencia de propaganda D. Emiliano Arcoos, director de *El Eco de Navarra*.

La conferencia ha sido interesante.

Un obrero ha interrumpido al orador, diciendo:

«El partido conservador no gobernará.»

El conferenciante ha rechazado energicamente la afirmación.

TELEGRAMA OFICIAL

Suceso raro.

VITORIA 29, 6 t. Alcalde de Salinillas participa que en la tarde del 27 se presentó en aquel pueblo un individuo que dijo iba dando la vuelta al mundo en bicicleta y se llama Edgar Haut, natural de Moscú, manifestando que en el vecino pueblo de Zambana enseñó a varios individuos una pistola Browning, y al acercarla a la boca para demostrarles estaba descargada y no ofrecía peligro, se disparó y le produjo una herida de pronóstico reservado, por haberle entrado el proyectil por la boca y salido por el oído izquierdo.

Juzgado entiende en el asunto.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión

á la Costa Azul

é Italia

ITINERARIO

Cerbere. Marsella. Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. Florencia. Venecia. Milán y la Cartuja de Pavía. Turin. Lyon. Cerbere.

PROGRAMA

31 de enero.—Salida de Cerbere para Marsella, donde se llegará por la noche.

1.º de febrero.—Estancia en Marsella. Visita en landó.

2 de febrero.—Por la mañana, viaje a Niza. Estancia en Niza, asistencia a las fiestas del Carnaval.

3 de febrero.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo y a Mentón.

4 de febrero.—Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval.

5 de febrero.—Viaje desde Niza a Génova, donde se llegará para cenar.

6 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.

7 de febrero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurant.

8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «cicerones» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.

13 de febrero.—Estancia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.

14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación

hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.

15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento a Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.

16 de febrero.—Viaje desde Nápoles a Florencia, donde se llegará por la tarde.

17 y 18 de febrero.—Estancia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.

19 de febrero.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.

20 y 21 de febrero.—Estancia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en gondola. Excursión al Lido.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia a Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.

23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión a la Cartuja de Pavía.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán a Turin. Por la tarde, visita de Turin en landó.

25 de febrero.—En Turin; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.

26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.

27 de febrero.—Llegada a la frontera.

Precio: 1.100 pesetas

SUSC PCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones a los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará a los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

PULSERAS de pedida lindos modelos ASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

PAPEL FAYARD Casa FAYARD, BLAYN Y C^o, de PARIS. Lo más barato y lo más eficaz para curar IRRITACIONES DEL PEGHO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS, Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS DE POLLO. Se halla en todas las Farmacias y Droguerías.

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST «TUNGSRAM»

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS Herraj del mejor que se fabrica, 4 pesetas hectolitro. La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago.

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.

GLICEROFOSFATO GRANULADO ROBIN

Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 111, Claris, BARCELONA

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AUTO

JAUQUECAS con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é intensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Barc^o, Andreu, Uriach y Rivas. J

2009 Instituto de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de diciembre de 1862.

Anoche, á las seis, ha sido recibida por S. M. la Reina una Comisión de los representantes de la industria barcelonesa, que ha venido á Madrid para pedir la suspensión del decreto de 27 de noviembre sobre Aranceles. La audiencia ha sido pedida sólo para ofrecer los respetos de la Comisión á S. M. la Reina. Los comisionados recibidos por S. M. han sido los Sres. Jamandreu, Orellana, Alomá, Suvirá y Vinya's. Ignoramos todavía el resultado de la audiencia.

Al notable discurso leído anteaer por el Sr. Saavedra en el acto de ser recibido en la Academia de la Historia, acompaña un curioso y excelente plano, formado por el mismo nuevo académico, en el cual se hallan trazados todos los principales caminos que, según hasta ahora se ha podido averiguar, cruzaban la España en tiempo de los romanos. Constan, además, los nombres de los pueblos y mansiones tendidos á lo largo de la vasta red, llevando anotadas también las nuevas poblaciones á que precedieron ó que á sus inmediaciones se alzaron.

Es un trabajo notable y que viene á dar nuevo impulso al conocimiento de la Geografía antigua.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martes 31 de diciembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,38.

Se pone á las 16,58.

Sale la Luna á las 10,23.

Se pone á las 20,57.

SANTORAL.—San Silvestre, Papa; Santos Zotic y Hermetes, confesores; Santos Sabiniario, Potenciano, Sexto, Fabián y Cornelio, mártires; Santa Columba, virgen; mártir, y Santos Donata, Hilaria y Paulina, mártires.

SANTO DOMINGO, mártir. Santo Domingo Yáñez nació en la provincia de Zamora, y siguió la carrera militar con el afán de contribuir á sacudir el yugo de los agarenos. Cuando éstos entraron en Simancas se llevaron, entre otros prisioneros cristianos, á Santo Domingo, al que encerraron en una oscura mazmorra. El día 31 de diciembre murió martirizado.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

LOS LUNES DEL TURISMO

La publicidad cooperativa.
Nuevas consideraciones.

Hojeando una Revista comercial he encontrado el otro día una curiosa información. Si se admite—y hay que admitirlo—que la publicidad es uno de los medios—probablemente el principal—que se debe utilizar para desenvolver el turismo, atrayendo á los turistas, todo lo que se relacione con ella no puede ser indiferente á los que se ocupan de cosas turísticas.

La publicidad está aún en la infancia. No tiene aún, realmente, sino medio siglo de vida activa, y cada día sufre nuevas transformaciones.

He aquí la información á que me refiero más arriba:

«Un negociante bordelés, M. Max Courtigne, acaba de imaginar un proyecto de publicidad de los vinos de Burdeos en general, de una manera absolutamente anónima, por medio de campañas de prensa, de envíos de prospectos, de noticias, de carteles y de grabados sugestivos, distribuidos y publicados en todas las regiones donde los criadores de vinos de Burdeos tienen interés en que éstos sean conocidos y, sobre todo, en defenderlos contra sus enemigos.

España, California y Australia, ¿no abrigan la pretensión de vender vinos que afirman llamán de Burdeos, como si las orillas del Garona hubieran visto madurar los racimos de que salieran?

M. Courtigne propone la organización de una Empresa de publicidad colectiva, con un capital inicial de 200.000 ó 300.000 francos, reunido por los principales propietarios y negociantes de Girona.

Estima que, gracias á la asociación de las ideas y de las iniciativas, podría ser hecho un gran esfuerzo en pro del vino de Burdeos, producto nacional francés, sin que los adheridos al grupo que se propone fundar tengan que soportar pesadas cargas, puesto que sólo se trataría de una acción común, destinada al provecho y á la utilidad de todos.

Como podrá verse por lo traducido antes, la idea de una Asociación cooperativa para «poner en valor» una serie de productos del mismo origen y del mismo carácter primario, gana terreno.

Otra vez más se reconoce que el esfuerzo individual sólo puede ser complemento y corolario del colectivo. El «outillage» moderno

de la publicidad se transforma y surgen nuevas concepciones, y conforme la lucha se va haciendo más encarnizada, todos trabajan por salirse de la rutina, por idear iniciativas felices, para conservar las posiciones conquistadas y progresar indefinidamente.

Y sin embargo, parecía que el vino de Burdeos era suficientemente conocido, que sus marcas famosas y sus tipos célebres no debían tener ninguna concurrencia.

Pero los interesados, votos en la materia, proclaman lo contrario, y para luchar con los vinos de otras regiones, mejor elaborados cada día, sienten la imperiosa necesidad de hacer campañas de publicidad en pro de *Los vinos de Burdeos*, genéricamente considerados.

En las líneas traducidas más arriba, se confirma una idea que ha sido muy discutida en los Congresos de Turismo.

Los itinerarios turísticos son ofrecidos al cuidado escogitivo del turista como una mercancía cualquiera.

Hay el artículo *Italia*, muchas veces propagado conjuntamente con el artículo *Costa Azul*. Hay el artículo *España*, que ofrecen al mismo tiempo que los artículos Portugal y Pirineos; hav...

Cada país tiene un turismo diferente. En Suecia y Noruega, es hecho el turismo deportivo, con sus largas excursiones, sus visitas marítimas de los fiordos célebres, sus atracciones cinegéticas, sus placeres de la pesca, su feérico número del sol de media noche, sus agradables ejercicios invernales del *ski*, el *luge* y el *bobslighs*...

En Italia se va á hacer turismo artístico, á ver las ruinas y los museos; á buscar los vestigios de la civilización latina.

En España se viene para gozar del turismo pintoresco, para admirar los paisajes, tan distintos de los de otros países; para sorprender costumbres atrayentes y bizarras; para embellezarse con los monumentos del arte árabe, bajo los cielos, siempre azules, de Andalucía.

Cuando el viajero comienza á pensar en dónde irá para emplear útilmente su tiempo y su dinero, se halla solicitado por tantos atractivos distintos que sufre lo que llaman los franceses, *l'embarras du choix*.

Y en tales condiciones, claro es que obedecerá á la más fuerte sugestión.

Pues bien; no hay más que un procedimiento sugestivo en este caso: la publicidad.

Ella determinará la inclinación, formará el deseo, decidirá las perplejidades del que quiere realizar un viaje.

A ella, pues, recurrirán forzosamente los que quieran atraerse el mayor número posible de turistas.

El productor de Saint-Julien ha comprendido, al fin, que su interés estribaba, ante todo, en que fuera hecha una gran campaña de publicidad en pro de «todos» los vinos de Burdeos, para que los consumidores prefiriesen los caldos de esta región á los de cualquiera otra.

¿Por qué no se comprenderá también que el hotel ó la ciudad de Granada ó de Burgos tienen interés en entenderse con otros hoteles y otras poblaciones para propagar el artículo «España», haciendo campañas que hagan, entre los turistas probables, nacer el deseo de venir á España y, por lo tanto, á Burgos y á Granada?

Esto es de sentido común.

De todo lo escrito por mí en este artículo y en otros dedicados al mismo tema se deduce que la organización de una publicidad racional debe ser hecha con arreglo á las normas siguientes:

Primero, una publicidad cooperativa nacional, que deberá ser internacional cuando, como en el caso de España, la situación geográfica haga que los Pirineos, España y Portugal—y va de ejemplo—tengan los mismos intereses.

Luego, una publicidad cooperativa regional, que «ponga en valor» los centros de turismo, es decir, las grandes poblaciones y sus cercanías.

Y, por último, la publicidad individual que complementa, acaba y perfecciona el esfuerzo colectivo de todos.

Seguramente, habrá que proceder así si se quiere obtener resultados prácticos.

La lógica y los hechos imponen el sistema.

LEON ROLLIN

La Muñeca Parisiën

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

UN ATROPELLO

Anciana gravemente herida

En la calle del Carmen, esquina á la Puerta del Sol, fué atropellada anoche por un coche de punto la vendedora de periódicos Dolores de la Cuadra Ferrómé, de setenta y cinco años, viuda, natural de Sevilla y domiciliada en la calle de Jacometrezo, núm. 26, piso quinto derecha.

Una pareja de guardias de Seguridad condujeron en el mismo coche á la infeliz anciana á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los doctores Laforga y Terecheo, auxiliados por el practicante de guardia, señor Veiga, practicaron la primera cura á la lesionada.

Presentaba una herida contusa, de unos diez centímetros de extensión, situada en el vértice de la cabeza; otra herida en la mano derecha, y diversas contusiones en varias partes del cuerpo.

Después de curada fué trasladada á su domicilio en grave estado.

El cochero quedó detenido.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

FALLECIMIENTO DE UN ACADEMICO

EL PADRE MIR

Ayer tarde falleció, víctima de rápida dolencia, el ilustre bibliotecario de la Real Academia Española, padre Miguel Mir.

Nada hacía presagiar su inesperado fallecimiento. El sábado se había acostado el padre Mir, después de haber dedicado el día á sus trabajos habituales, sintiendo un ligero malestar. Continuó en cama durante la mañana, y á la una y media, los ruidos que partían de su habitación pusieron en alarma á las personas de su familia.

Cuando penetraron en la alcoba, el enfermo se hallaba en estado desesperado.

Rápidamente se requirió el auxilio del médico de la Casa de Socorro más inmediata, Sr. Aldaya, y del doctor Viñals; pero el desenlace fué tan súbito, que resultó ineficaz esta diligencia. El padre Mir sucumbió víctima de una angina al pecho.

La labor del ilustre escritor ha sido muy activa y fecunda, figurando, entre sus numerosas obras, los notables prólogos que llevan las obras del padre Rivadeneyra; su discurso de recepción en la Academia, sobre el tema «Elogio de la lengua castellana»; el devocionario *Al pie del altar*; la edición crítica de los clásicos sermones del padre Aonso Cabrera; la *Vida y obras de Santa Teresa de Jesús*, hermoso estudio, que pone al Sr. Mir entre el número de nuestros más distinguidos prosistas; el *Cancionero eucaístico*, premiado en el certamen celebrado con motivo del último Congreso Eucarístico celebrado en Madrid, y la *Pasión*, obra notabilísima, á la que consagró el mayor esmero, y una multitud de estudios críticos, prólogos y reediciones literarias.

Merece especial mención su obra titulada *Harmonía entre la Ciencia y la Fe*, dedicada á refutar el libro de Draper *Los conflictos entre la Religión y la Ciencia*.

Recientemente obtuvo el padre Mir el premio de 2.000 pesetas, de la Academia de la Historia, por su notable *Estudio sobre Santa Teresa*, ya mencionado.

A pesar de su vida, modelo de laboriosidad, el padre Mir ha muerto pobre, pues cuantos ingresos obtenía los dedicaba á la adquisición de libros, que, después de leídos, regalaba á la Biblioteca municipal de Palma de Mallorca.

Descanse en paz el ilustre bibliotecario de la Real Academia Española!

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Ley segregando de plan general, anexo á la de 23 de noviembre de 1877, el ferrocarril denominado de Alcázar de San Juan á Quintanar de la Orden.

—Otra autorizando al Gobierno de S. M. para otorgar la concesión de un ferrocarril de servicio particular y uso público desde la estación intermedia de la de Bonanova, de la línea de Sarriá á Barcelona, hasta el pueblo de Esplugas.

—Otra ídem íd. para otorgar sin subvención la concesión de un ramal de vía estrecha que, partiendo de las inmediaciones de la estación de Guardiola, en la línea férrea de Manresa-Guardiola, termine en Gisclareny, en la provincia de Barcelona.

—Otra declarando de servicio general el ferrocarril de vía ancha que, partiendo de Avila y pasando por Peñaranda de Bracamonte, termine en Salamanca, empalmando en su origen con el ferrocarril del Norte.

—Otra autorizando al Gobierno de S. M. para conceder á la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao un nuevo plazo de tres años para la terminación de la obra de la doble vía en la línea de Bilbao á Las Arenas.

—Otra ídem íd. para otorgar á la Compañía del ferrocarril de Alcoy á Gandía y puerto de Gandía la concesión para su construcción y explotación, sin subvención por el Estado, de un ferrocarril económico, de vía de un metro, que, partiendo de los kilómetros 53 á 54 de la línea de Alcoy al puerto de Gandía, termine en Cullera, hasta empalmar con el ferrocarril de Silla á Cullera.

—Otra ídem íd. para otorgar la concesión de un ferrocarril de uso público é interés particular, de un metro de ancho, que, partiendo de Santa Cruz de Tenerife y enlazando los pueblos que se mencionan, termine en Garachico.

—Otra disponiendo que la concesión del ferrocarril denominado del Bajo Llobregat y del de Martorell á San Vicente de Castellet y ramales, se consideren en lo sucesivo como una sola concesión y una sola línea desde Barcelona á Manresa.

—Otra declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de los Municipios de Guecho y Erandio, en la provincia de Vizcaya, concediendo á sus respectivos Ayuntamientos el aprovechamiento de los manantiales que se mencionan.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes disponiendo se pongan de manifiesto los expedientes incoados para conceder real carta de sucesión en los títulos de conde de Prado Castellano, barón de Pinopar y marqués de la Concordia Española del Perú.

HACIENDA.—Real orden determinando la forma de liquidar la contribución de utilidades á los prácticos de puertos.

—Otras concediendo exención del impuesto

que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de las Congregaciones, Fundaciones, Obra pía y escuelas que se mencionan.

—Otra dictando reglas para la aplicación, en relación con los impuestos de derechos reales y transmisión de bienes y sobre los bienes de las personas jurídicas, del artículo 7.º de la ley de presupuestos de 24 del mes actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo dudas acerca de la interpretación que debe darse al artículo 24 del reglamento de 16 de diciembre de 1910, en cuanto hace referencia á las circunstancias que en él se exigen para tomar parte en los ejercicios de oposición á cátedras de Dibujo geométrico de Escuelas Industriales y las de Dibujo lineal y de carácter artístico de las Escuelas de Artes y Oficios.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

FIN DEL AÑO 1912

Reflexiones filosóficas.

Todo pasa, todo acaba, menos Dios. Estamos una vez más, querido lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el fin de un año.

¿Será quizá el último año cuyo fin veamos? Sólo Dios lo sabe. Nosotros sabemos que los años se pasan como un pensamiento, y que, como se agosta la sencilla flor del campo, así se agosta también la vida del hombre.

No es otra cosa la vida, que un cristal que se rompe al menor golpe; un gemido prolongado que comienza en la cuna y termina en la puerta del sepulcro; una hermosa flor, que al menor soplo del viento, dobla su tallo y muere; un sueño, como ha dicho el inmortal Calderón de la Barca, sueño que termina, si no es antes, cuando comienza la vejez; cuando el hombre, cargado de desengaños y con paso vacilante y lleno de zozobras, se aproxima tristemente á las puertas de la sepultura, en cuyo fondo se descubre la verdad ignorada que empieza al finalizar la existencia física...

Todo pasa, todo acaba, menos Dios. El año 1912 se va; cae como una gota más en el hondo abismo de lo que ha sido y ya no volverá. Los que han tenido en él mucho que sufrir, mucho que llorar, exclamarán: «¡Por fin, acabó!» Los que en él han gozado mucho y han sido, según la engañosa apreciación vulgar, muy felices, dirán también: «¡Qué pronto se ha pasado!» Pero 1912 para todos ha concluido.

Así será también el fin de la vida; el fin del año es un símbolo del fin de nuestra vida. Cada día que se pone el sol nos anuncia que ha pasado un día más de vida, y que está un día más cerca el de nuestra muerte.

Todo pasa, todo acaba, menos Dios; todo acaba y nada acaba. Jesucristo es hoy, ayer y siempre. El que cree en Él y vive en Él, sabe que cual para Él no hubo fin, no lo hay tampoco para él. Tuvo sí fin para Cristo la vida del Calvario, pero principió la vida del cielo. Así, para el que está en Cristo, acabará la vida del sufrir y empezará la vida del gozar, no engañoso y eternamente impercedero.

Nuestra responsabilidad acerca del tiempo es, pues, mayor de lo que pensamos. ¡Ojalá tuviéramos de esta responsabilidad una clara idea!

El tiempo es para todos igual, pero cada uno lo hace diferente con su especial empleo. En cada mano las doce horas del día tienen distinto valor y utilidad; cada persona coge el tiempo, y bajo su acción llega á tener un sello individual y característico. Podemos decir que un hombre es tanto más grande cuanto más hace fructificar su tiempo; y hay horas de algunos que valen por años de otros. El modelo para aprovechar el tiempo es Jesucristo mismo; en cada tiempo hizo lo que debía hacer.

Siendo el tiempo aire y humo, cosa que presto se escapa, es un secreto el detenerlo y encadenarlo bajo nuestros pies. ¡Oh qué preciosa facultad ésta de poder aprovechar nuestro tiempo!

Por el tiempo adquirimos todos los bienes que la vida tiene, y con el sabio uso del tiempo nos hacemos aptos para la eternidad. El dinero perdido puede recobrase; las amistades rotas pueden reanudarse; las propiedades pueden ser vendidas y volverse á comprar; pero ningún poder puede hacer volver el momento ido y el año que se cuenta ya con los siglos pasados.

La cuestión no es: ¿Cuánto tiempo hay?, porque cada día, todos, tienen exactamente la misma suma de horas. La cuestión es: ¿Qué hacer con ello? Dejan muchos este don tan precioso deslizarse en frioleras, en vanidades, en conversaciones inútiles, en dudas y en bagatelas, y el presente y los días venideros se le van entre las manos sin sentirlos, por la vertiginosa avalancha de las horas, sin tener conciencia del deber ni fuerzas para sobreponerse y dominarlos.

¿Cómo podemos determinar las cosas que deben ocupar nuestro tiempo? Pensando que la eternidad es larga, pero el tiempo es corto.

Hay tiempo suficiente para hacer todo lo que Dios quiere que hagamos y para hacerlo con magnífico éxito. Tenemos tiempo para comer, dormir, trabajar y descansar; mas no hay un momento que deba desperdiciarse. Y si cada uno se resolviese á no desperdiciar ni un momento en lo futuro, ¡qué energía habría en nuestras vidas! ¡Qué poder! ¡Qué grandes resultados! ¡Qué cosas tan nobles podríamos hacer!

El tiempo es corto; muchos lo comprenden así, y por eso tratan de aprovecharlo bien, y al mismo tiempo que lo aprovechan en bien de su cuerpo, lo aprovechan también para bien de sus almas. Otros, en cambio, y quizá

son ya viejos, sin pensar que hemos nacido para morir y moriremos para volver á nacer, no hacen otra cosa que proporcionar placeres á su carne, pero amarguras á su alma. Ya resta á cada uno de ellos? El que sembró bajo y bien obrar, ve ahora que su conciencia está tranquila y sus manos recogen lo que sembró. El que sólo sembró vientos, vanidad y mal, ¿qué recogerá?...

Pensemos, pues, en esto seriamente para que aprovechemos bien el tiempo que el Señor se digne concedernos aún; no seamos como las vírgenes necias. Sabían que el esposo iba á venir, y fiadas en que tendrían tiempo, no quisieron preparar sus lámparas. ¿Qué les pasó? Quedaron excluidas del convite. ¿Qué les costaba haberse preparado? Muy poco. ¿Qué les resultó con no haberlo hecho? Que se perdieron para siempre...

Para concluir estas reflexiones, año que te vas, yo te pregunto: ¿Qué me has quitado? Te pregunto más bien: ¿Qué me has dado? No tengo necesidad de que me enseñes el camino de las tumbas, sino que me des y yo reciba una lección: la lección de la vida, la lección del bien vivir. Tú vas á concluir como han concluido los años tantos del tiempo pasado. ¿Qué me has enseñado? ¿Qué bien me has hecho? Las experiencias dolorosas que me has dado, ¿me han producido algún bien? Los placeres y goces que durante tus trescientos sesenta y cinco días he tenido, ¿me han enseñado algo? De qué nos sirven las lecciones, durísimas unas, suavísimas otras, del año 1912, que acaba?...

Aprendamos, pues, para el año que va á comenzar.

R. MENDEZ GAITE

Presbítero.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Una denuncia importante

En el Juzgado de guardia se presentó anoche una denuncia que, á juzgar por el asunto, por los letrados que en él intervienen y por los rumores que se propalan puede resultar interesante.

Decían en la Casa de Canónigos que se trata de un secuestro. De ser ciertos los tales rumores, el secuestrado es un joven de veinte años, á quien corresponde una fortuna de medio millón de pesetas.

El mismo padre del secuestrado es el denunciante, y claro está que éste presenta la cuestión con todos los visos de criminalidad. Como no basta una denuncia y cuanto el denunciante diga para probar que el hecho criminal existe, nosotros nos abstendremos de darlo como tal, porque muy bien pudiera ocurrir que se tratara de un asunto civil.

Por lo pronto el juez de guardia, que anoche lo era el del distrito del Hospital, si bien admitió la denuncia, no practicó detención alguna y este hecho sólo basta para que nosotros no nos atrevamos á ir más allá que el juez. Si el asunto da motivo para interesar á nuestros lectores, nos ocuparemos de él con detenimiento.

Excusado parece decir que en el Juzgado de guardia se guardaba la más absoluta reserva.

ADEREZOS

Para regalos CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar, las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

IMPRESION SEMANAL

Las Bolsas.

El mercado está muerto, hasta el punto de provocar las lamentaciones de agentes y corredores, que no recuerdan período más desastroso de pasividad.

Las operaciones son tan escasas, que casi no vale la pena de consignarlas. Como dice un colega financiero, el edificio de la Bolsa está allí; pero la Bolsa, centro de contrataciones, no aparece por ninguna parte.

Claro que en esta semana, última del año, hay que tener en cuenta el factor de las festividades, pues sólo hemos tenido tres días de mercado.

Otro elemento importante es la situación política. Si nos fuera posible hablar de ella, demostraríamos que en el mercado de los negocios y en el campo de la cotización de los valores, no son compartidas esas corrientes sistemáticas de opinión de que hablan estos días los periódicos. Será que la gente que maneja el dinero vive fuera de la realidad y carece de tacto para pulsar la opinión; pero es lo cierto que la entrada de los conservadores sería recibida con movimiento de alza. ¿Por qué? Nuestra misión no es averiguarlo, y aun sabiéndolo, habríamos de callarlo, porque en estas reseñas tenemos que huir del comentario político, aunque se venga a los puntos de la pluma.

De la continuación de los liberales sólo se cotiza en Bolsa la del Sr. Navarro Reverter, pues si no se trata de un cambio de política, sino de personas, se le cree insustituible en Hacienda en estos momentos, ya que ha sido él quien ha dado la pauta económica del partido liberal en esta etapa de Gobierno. La cuestión internacional ha mejorado bastante, y podemos dar gracias a Dios de que el año termine como termina.

Cosas más graves se esperaban en el mundo de los negocios.

Veamos ahora las oscilaciones de esta semana en las distintas Bolsas:

Madrid.—El lunes no hubo mercado y el martes abrió la deuda reguladora a 84,50 y cerró el sábado al mismo tipo, después de haber bajado a 84,30.

El 4 por 100 amortizable no se ha cotizado y el 5 se hizo el jueves (única cotización) a 101.

De Bancos, el de España a 457 el martes, cerrando el sábado a 455,50; el Hispano Americano a 144 y el Español de Crédito a 126.

Los francos abrieron a 7,10 y han cerrado a 7,40. Las libras, de 26,95 a 27,01.

Burcelona.—Se acentúa la firmeza. El interior se trata bien, cerrando a 84,45.

El año que ahora termina, aunque todavía no sabemos cómo terminará, no ha sido malo para los valores de esta Bolsa: el interior cotiza a 84,45, un entero menos que en fin de 1911, que lo hizo a 85,40, contra 85,22 en 1910; pero en cambio los ferrocarriles, que son los de mayor especulación, terminan en alza, si bien es de notar que todos ellos tuvieron dentro del año precios más elevados, sobre todo Nortes y Alicante.

He aquí la cotización al terminar los tres últimos años de Nortes y Alicante en pesetas y de Orenses y Andaluces en duros:

Table with 2 columns: Year and Value. Rows for Nortes, Alicante, Orenses, Andaluces.

Las acciones bancarias retroceden.

Bilbao.—Tampoco los Bancos bilbaínos tienen gran cosa que agradecer al año 1912.

Todos han retrocedido. En cambio, para los valores navieros ha sido excelente el año.

Los valores mineros no han dado juego en 1912; terminan con alguna mejora en general; los negocios todos dicen que van mejor; pero es el caso que este grupo no ha tenido días de alegría durante el citado año.

Las acciones de ferrocarriles mejoran en el año: de 87 a 92,50, Santanderes; de 42 a 50, las Roblas; y las de los Vascongados, de 97 a 100 y 99,75.

Lo más saliente es la mejora de Altos Hornos, y esto ha sido muy reciente, porque el dividendo del año se supone amente en dos duros; los Explosivos paralizados y sin reponer sus dividendos por el recelo que produce el vencimiento del monopolio en 1917; las Industrias, aunque ganan unos enteros, sufren una reducción en su dividendo de 13 al 12 por 100, y las Papeleras en alza por haber aumentado su dividendo al 3 por 100.

Extranjeros.—Se puede decir que en la Bolsa de París no ha habido mercado. Dos o tres días de cotización, apenas permiten formar juicio.

Nuestro exterior se ha hecho a 91,10 y a 91,15.

La renta francesa, firme.

A medida que se aproxima fin de año, los valores bancarios van siendo más solicitados por el contado, a consecuencia de la alta capitalización que representan los cambios actuales, ya que los balances mensuales no dejan lugar a duda sobre el mantenimiento de los dividendos acostumbrados.

Banco de Francia se trata entre 4.500 y 4.560 y después a 4.510; París y Países Bajos, en alza, de 1.707 a 1.721; Unión Parisiense, de 1.125 a 1.142; Crédit Lyonnais, entre 1.555 y 1.580; Crédit Foncier de Francia, en alza, de 840 a 851; Comptoir National d'Escompte, de 990 a 1.000, cambio que repite.

Escasísimos negocios. No se puede intentar nada serio en estos días.

En Londres, poca animación. Ha sorprendido la elevación del descuento al 6 por 100. Los consolidados mejoran.

En las demás Bolsas sigue la incertidumbre hasta que terminen las negociaciones.

LOS MERCADOS

El mercado de carbones en Inglaterra es satisfactorio. La demanda no disminuye. El mercado de Newcastle ha pasado por un período de calma. Las minas están trabajando nuevamente, después de la suspensión producida por la referida huelga ferroviaria. Se ha

registrado una reducción en el carbón para embarque. Las cotizaciones se han presentado irregulares. En cambio, el negocio para más adelante ha estado sensiblemente encalmado.

Las transacciones han flojeado en el Sur de Gales, efecto de las vacaciones en que todavía nos hallamos. Han disminuido los contratos, y los compradores han manifestado muy poca inclinación a entrar en nuevos negocios. Los arribos de tonelaje han sido regularmente buenos, manteniéndose los exportadores activamente ocupados. Los carbones domésticos quedan firmes; los Monmouthshires, escaso, y firmes en sus precios.

Por lo que se refiere a los hierros, la solución de la huelga del Noroeste, los ha mejorado.

En Middlesbrough, el estado del negocio ha seguido siendo excelente, pero las inciertas perspectivas políticas han seguido ejerciendo una influencia deprimente entre los compradores. El Cleveland número 3 G. M. B se ha cotizado a 67 ch. 3 p. para pronta entrega, continuando escaso el hierro de los productores. El hematites de la costa oriental, números mezclados, se ha cotizado a 82 ch. 6 p. para pronta entrega y a 83 ch. para principios del próximo año.

Respecto al hierro manufacturado y al acero ha continuado la actividad y firmes los precios.

En cuanto al mineral, los nuevos negocios han estado naturalmente encalmados en estos días, pero sostenidos los precios para más adelante. El buen Bilbao rubio se ha cotizado a 22 ch. 9 p.

La tendencia del cobre es satisfactoria.

El mercado de plata muy firme, aunque no han sido grandes las demandas.

BALANCE DEL BANCO

Durante la semana, las existencias en oro de la propiedad del Erario han aumentado de 94,44 a 96,65 millones de pesetas.

Las del Banco de España ofrecen también una ligera alza de 513,53 a 543,78 millones.

La plata presenta un descenso de 740,72 a 737,53 millones.

La circulación de billetes se ha elevado de 1.843,32 a 1.855,68 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias han acrecido de 446,49 a 459,25 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro por valores plata eleva el saldo en contra de éste de 79,04 a 105,19 millones.

La de oro, en cambio, mejora el saldo a su favor de 82,42 a 85,10 millones en dicha especie monetaria.

Las reservas también oro destinadas al pago del cupón del 4 por 100 exterior siguen siendo de 10 millones.

Las que han de aplicarse al pago del cupón de enero del interior 4 por 100 han acrecido de 48,19 a 51,12 millones de pesetas.

EL DINERO Y LA GUERRA

«The Economist» ha hecho una estimación del coste de la guerra de los países balcánicos. Excluyendo los gastos de movilización y los realizados después del armisticio, llega a las siguientes cifras:

Table with 4 columns: Country, Hombres, Días, Gasto a 10 chelines por día. Rows for Bulgaria, Serbia, Grecia, Montenegro, Turquía.

Si se agregan los gastos antes excluidos, el total se eleva a 35 millones de libras esterlinas; es decir, 875 millones de pesetas.

En todo el mundo—agrega «The Economist»—han sido profundamente afectados los mercados del dinero y los del capital, y se espera que el próximo año habrán de efectuarse empréstitos públicos por cerca de 80 millones de libras esterlinas, para reparar las pérdidas causadas por la guerra en los cinco Estados beligerantes y por las movilizaciones en Rusia, Austria e Italia.

PAGOS E INGRESOS

Según los resúmenes formados por la Intendencia general, los ingresos y pagos líquidos obtenidos y verificados en los once primeros meses del año actual y de los cuatro anteriores, son los que, en millones de pesetas, expresan las cifras siguientes:

Table with 3 columns: AÑOS, Ingresos, Pagos. Rows for 1908, 1909, 1910, 1911, 1912.

Los principales aumentos de pagos con relación al ejercicio precedente son de 33 y 1/2 millones en Fomento, de 8 y 1/2 en Guerra, 4 en Marina y 11 en Deuda.

Los ingresos ofrecen alza en utilidades, derechos reales, minas, cédulas, Aduanas, azúcares, transportes, Timbre, alumbreado, Tabacos, Loterías, Linares y, naturalmente, el nuevo impuesto de tonelaje.

Hay bajas en los conceptos no expresados, alguna considerable, como la de reducciones militares, cuyo producto ha descendido de 28,88 a 10,90 millones.

NUESTROS VALORES EN FRANCIA

En sentencia de 29 de julio de 1912, el Tribunal de Casación de Francia ha hecho aplicación a las acciones del Banco Hipotecario de España de la doctrina contenida en la ley de 20 de junio de 1872, según la cual las acciones y obligaciones de Sociedades extranjeras cotizadas y negociadas en las Bolsas de París y de los departamentos, están sujetas al pago de 4 por 100 sobre la renta.

Resultado, pues, que allá están sujetos sus dividendos al pago del 4 por 100 calculado, no sobre su importe líquido, sino sobre el bruto, o sea sin deducir los impuestos que el Gobierno tiene establecidos.

REUNIONES

29 diciembre.—Sociedad Valenciana Andaluza de Altos Hornos y Minas de Peñafior (extraordinaria), calle Baja, núm. 47, Valencia.

30 idem.—Compañía Marítima el Nervión (extraordinaria), Gran Vía, 1, Bilbao.

30 idem.—Electra Vasco-Montañesa, Bilbao.

8 enero.—Compañía del Ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal (extraordinaria), Cordovaria Velha, 55, Porto.

14 idem.—Sociedad Anónima Hispano-Holandesa (extraordinaria), plaza de Risueño, 5, Cartagena.

LA SEMANA MEDICA

Institución benéfica.

La creación de la Caja de socorro para viudas, huérfanos y médicos inutilizados en el ejercicio de la profesión ha quedado definitivamente constituida.

De conformidad con la base quinta del proyecto presentado por los doctores Pando y Valle y Ortiz de la Torre, según el cual se creará con el nombre de Patronato de Institución benéfica para la protección de los huérfanos, de viudas y médicos de los inutilizados en el ejercicio de la profesión una Junta, compuesta del presidente del Colegio de Médicos de Madrid, que será presidente nato, presidentes de la Real Academia de Medicina, la Sociedad Española de Higiene, la Academia Médico-Quirúrgica Española y de la Sociedad Española de Ginecología, decanos del Hospital Provincial, del Hospital de la Princesa y del Instituto Rubio, inspectores generales de Sanidad y decanos de la Beneficencia municipal y de la Prensa profesional, ha quedado constituida dicha Junta, compuesta de los doctores D. Angel Pulido, D. Julián Calleja, D. Angel Fernández Caro, D. José Goyanes, D. Jesús Sarabia, D. Enrique Isla, D. Joaquín Berruero, D. Eugenio Gutiérrez, don Eloy Bejarano, D. Manuel Martín Salazar, D. Francisco Sáiz Herráiz y D. Ramón Serret.

Todos tenemos ahora el deber de prestar nuestra ayuda moral y material para el buen éxito de tan benéfica Institución, de la que la clase médica estaba tan necesitada.

Colegio de Farmacéuticos.

La Junta directiva del Colegio de Farmacéuticos de Madrid ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Eduardo Blanco y Raso, vicepresidente primero, D. José Ruiz de la Orden; idem segundo, D. Rufino Escribano Ortega; idem tercero, D. Francisco Guardo; tesorero, D. Jesús Rodríguez Calvache; contador, D. Teodoro Torrecilla; fiscal, D. Restituto Fernández Moreno; secretario primero, D. Luis Palomino; idem segundo, D. José Eraso.

D. G.

DE PRISIONES

Para el señor ministro de Hacienda.

Varios funcionarios del servicio de Prisiones se han acercado a nosotros, exponiéndonos la situación, verdaderamente excepcional, en que quedan por virtud del proyecto de ley de Clases pasivas presentado al Parlamento.

Conforme a dicho proyecto, las pensiones tienen liquidación diversa, según se haya declarado o no el derecho a las mismas, si guiéndose para los empleados que ingresen en servicio después de su aprobación, el sistema de seguro que expresa la citada ley.

Por todo ello, nos permitimos llamar a atención del excelentísimo señor ministro de Hacienda, que con su competencia y su espíritu de equidad tratará seguramente de resolver la cuestión en los términos debidos para que desaparezca tan lamentable desigualdad.

Ante el camino más racional y seguro sería hacer reconocimiento de aquellos derechos antes de que la nueva ley comience a tener vigor y quede definitivamente consagrado un absurdo a todas luces inexplicable.

UN ERROR EN LA LEY DE PRESUPUESTOS

¿CUAL ES LA VERDAD?

La Gaceta de 25 del actual ha publicado la ley de Presupuestos para 1913.

En ella figura, al terminar el artículo 11, que es extensísimo, un párrafo, por cierto bien oscuro, que dice: «En el escalafón gradual de los Institutos generales y técnicos figurarán los profesores de Dibujo entre los demás catedráticos, con arreglo a la antigüedad en sus cargos, computándose para el escalafón la suma de las cantidades que por sueldos, derechos de examen y quinquenios les corresponden y están asignados en el presupuesto.»

Al reproducir el articulado de la ley LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día 26, suprimí el transcrito párrafo, omisión que difícilmente pudiera atribuirse a un error material. No le hay, en efecto.

El párrafo a que me refiero fué aprobado por el Senado; así consta en la comunicación que puso al Congreso en 19 del actual, que puede verse en los apéndices del «Diario de las Sesiones.»

Como lo resuelto por la alta Cámara varía notablemente lo que el Congreso acordó, fué preciso nombrar una Comisión mixta, la cual, en 21 del presente mes dió su dictamen, dictamen, claro está, aprobado luego, de una conformidad por los dos Cuerpos colegislado-

res. Este dictamen así aprobado es—inútil parece razonar la afirmación—lo que tiene fuerza de ley, lo que luego debió sancionar el Rey, lo que debe promulgarse.

Pues bien, la Comisión mixta suprimió el párrafo a que vengo refiriéndome.

¿Cómo, pues, pudo publicarse en la «Gaceta»?

¿Cuál es la ley, el dictamen de la Comisión mixta, que es lo que reprodujo LA CORRESPONDENCIA, ó lo que ha publicado la Gaceta?

El punto me parece de un grandísimo interés, de una gravedad extrema.

¿Va a ser ley una cosa que no es lo que las Cámaras aprobaron?

¿Puede rectificarse una ley publicada en la Gaceta?

¿Cuándo y cómo se rectificará?

He aquí unas cuantas preguntas que espero no quedarán sin contestarse si, como deseo, LA CORRESPONDENCIA las publica en sus columnas.

Mal y aprisa suelen hacerse muchas leyes; pero este error me parece demasiado gordo para que pase inadvertido.

R. S. H.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España durante el mes de julio fué el siguiente:

Población calculada, 19.562.568. Nacimientos: vivos, 46.746; varones, 24.529; hembras, 22.217; legales, 44.438; ilegales, 1.937; expósitos, 371; muertos, 1.244; legales, 1.093; ilegales, 138; expósitos, 13.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,39; matrimonios, 8,849; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,45; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,82.

Defunciones: varones, 18.151; hembras, 17.490; menores de cinco años, 15.346; de cinco y más años, 20.295; en hospitales y casas de salud, 1.279; en otros establecimientos benéficos, 493; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 397; tifo exantemático, 7; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 194; viruela, 126; sarampión, 465; escarlatina, 52; coque; luche, 219; difteria y crup, 361; gripe, 501; cólera nostras, 11; otras enfermedades epidémicas, 237; tuberculosis de los pulmones, 1.875; tuberculosis de las meninges, 157; otras tuberculosis, 446; cáncer y otros tumores malignos, 958; meningitis simple, 1.786; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.063; enfermedades orgánicas del corazón, 2.303; bronquitis aguda, 1.249; bronquitis crónica, 556; neumonía, 839; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.640; afecciones del estómago (menos cáncer), 388; diarrea y enteritis (menores de dos años), 5.451; apendicitis y tífisis, 57; hernias, obstrucciones intestinales, 261; cirrosis del hígado, 296; nefritis aguda y mal de Bright, 667; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 45; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales, 161; otros accidentes puerperales, 83; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.266; senilidad, 1.309; muertes violentas (excepto el suicidio), 636; suicidios, 65; otras enfermedades, 7.395; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.125. Total de defunciones, 35.641.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la magnífica novela de Enrique Demesse

Nochebuena trágica

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos a éstos que a ella seguirá otra producción no menos notable, emocionante, interesante y conmovedora, original del mismo acreditadísimo escritor ultrapienésico.

Enrique Demesse, uno de los maestros del folletín francés, tiene, entre sus numerosas obras, una que todos consideran como la mejor de todas. Nos referimos a la bellísima novela

Regina Ducroisy

Trátase de una producción donde la justeza y relieve de los caracteres, lo interesante, vario y sorprendente de la trama, lo extraordinario de los episodios, lo conmovedor de las situaciones, las aventuras extrañas de los personajes, se unan, formando una narración que es leída con el ánimo suspenso y el corazón palpitante.

Regina Ducroisy

comenzará a ser publicada en nuestro folletín apenas terminemos de insertar las últimas páginas de

Nochebuena trágica

Seguramente nuestros lectores nos agradecerán que hayamos escogido

Regina Ducroisy

con preferencia a otras novelas de Enrique Demesse y de otros autores, porque

Regina Ducroisy

continuará con honra las gloriosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UN LIBRO NOTABLE

Geografía médica de la Península Ibérica, por el Dr. Ph. Hauser.

Nuestros países latinos, países solares y mitológicos, han ejercido siempre una fascinadora atracción sobre los hombres del Norte. Y los hombres del Norte han venido a nosotros unas veces con la espada, otras con la lira y muchas también con los métodos científicos para estudiarlos y revelarlos a nosotros mismos secretos de nuestra constitución física ó de nuestra estructura mental. Prueba de esto es la copiosa bibliografía que sobre Italia y España han producido los escritores septentrionales. Limitándonos a nuestro país, a extranjeros debemos los más serios trabajos de investigación sobre nuestro suelo y nuestra etnología, y los nombres de Humboldt, Hubner, Willkomm, Hellmann y tantos otros ilustran entre nosotros la resolución de las más arduas y más interesantes cuestiones nacionales. Y a estos nombres germánicos, que en nuestros oídos suenan como los de pensadores españolismos, por la españolísima labor que realizaron, hay que unir desde ahora el del doctor Hauser, autor de esta Geografía médica de la Península Ibérica.

El doctor Hauser, cuyo apellido indica su prosapia germánica, es un sabio médico y un pensador profundo, cuyas obras—Estudios epidemiológicos relativos a la etiología y profilaxis del cólera (premiada por la Academia de Ciencias de París), Le choléra en Europe depuis son origine jusqu'à nos jours (premiada por la ciudad de Munich con el premio Pettenkofer) y Les Grecs et les Semites dans l'histoire de l'humanité—le han granjeado una reputación europea. Atraído por el prestigio romántico de nuestra patria, enamorado de nuestro país, a España vino el doctor Hauser, cuando, joven aún, ya tenía un nombre en la ciencia europea, y con nosotros vivió y entre nosotros vio llegar la edad madura, y a España dió sus hijos y los frutos mejores de su inteligencia. Las cosas nuestras interesanle como propias, y muchas de las horas que su profesión dejóle libres invirtiólas en nuestro provecho y en nuestra gloria. A él debemos dos libros Estudios médico-topográficos y sociales de Sevilla y Madrid desde el punto de vista médico-social, obras ambas monumentales por el intento y por la afortunada ejecución. Y ahora esta Geografía médica, que supera a aquéllas por la magnitud de la empresa, y además por el delicado sentimiento que ha presidido a su publicación. El doctor Hauser, que ha adquirido carta de naturaleza entre nosotros, y hoy es un compatriota nuestro, ha querido ofrecer con esta obra un homenaje, digno de ella, a su patria adoptiva.

¡Valioso homenaje, en verdad! Nunca, hasta ahora, se había intentado entre nosotros semejante empresa, y el autor ha tenido que suplir la falta de antecedentes en la materia con una entusiasta peregrinación a través de nuestra Península y un colosal esfuerzo de sus personales facultades. Y recogiendo antecedentes dispersos, compulsando estadísticas y enriqueciendo todo ello con datos de observación directa, ha logrado llenar dos tomos de más de 600 páginas caña uno, en los que nada falta de cuanto abarca este complejo título de Geografía médica.

Una obra de esta clase, en la cual han de tenerse en cuenta todas las condiciones propicias a desfavorables a la vida que caracterizan un país, ha de comprender no sólo la geografía física y la climatología del país estudiado, su geología y su paleontología, sino también su etnología, su historia y hasta su constitución social, ya que las condiciones sociales de un pueblo influyen a veces en la producción de determinadas enfermedades. Todo este complejo y minucioso estudio lo ha realizado el doctor Hauser con respecto a nuestro país, y su libro resulta un estudio total y definitivo de cuanto a España se refiere, y un arsenal completísimo, en el que habrán de documentarse cuantos en adelante hayan de dilucidar algún punto de etnografía ó de sociología hispánica.

Médicos, políticos, sociólogos y hasta nosotros, periodistas, hemos de acudir a ese libro, en el que hallaremos la explicación de más de un enigma de nuestra historia y de nuestra psicología. Reconocida desde Montesquieu la influencia que determinadas condiciones físicas ejercen sobre los individuos; admitidas como leyes de evolución biológica las leyes darwinianas de la selección y la herencia, en el clima, en el terreno, en la ascendencia y en las condiciones económicas hemos de encontrar el fundamento de las cualidades características que distinguen a los habitantes de un país. Claro que estas máximas necesitan ser interpretadas con un criterio amplio, y así lo ha hecho el doctor Hauser. Pero aun dentro de la relatividad de esas leyes, es indudable que ellas han de constituir el punto de partida para explicar el pasado de un pueblo y orientar las tentativas que hayan de hacerse hacia el porvenir.

¡El porvenir! Ahora que España, después de la postración de los últimos tiempos, tiende con toda su voluntad a la conquista de su porvenir, no puede ser de más importancia la labor de un hombre como el doctor Hauser, que, con su experiencia de médico y de sociólogo, sienta en un libro documentado y sólido las premisas necesarias para futuras orientaciones. Y en las conclusiones obra (aun no publicada) deberán inspirarse los hombres de propaganda y de acción para llevar a la práctica fórmulas científicas y racionales de Gobierno, adecuadas a nuestro modo de ser, a las condiciones de nuestro suelo y a nuestra mentalidad. Y esta transcendencia social es lo que da excepcional importancia a la obra del doctor Hauser, un hijo adoptivo de España que ha trabajado por ella más que muchos de sus hijos autóctonos, y que ni siquiera es académico todavía.

R. C. A.

Agua de Cabreirós

Sin rival para las vías urinarias.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

ALMACENAMIENTO DE AGUA EN LOS SUELOS DE SECANO

El agricultor que cultiva tierras de secano debe siempre procurar el tener en los suelos de sus fincas grandes reservas de humedad que puedan responder a las exigencias de una sequía prolongada. Es un capital de reserva que le asegura la cosecha en años malos.

Esto que a primera vista parece un sueño teórico es perfectamente posible, y la práctica, tanto como las experiencias realizadas por varios agrónomos, lo han demostrado palpablemente.

Salvo en terrenos de estructura excepcional, el agua de lluvias puede llegar hasta profundidades del subsuelo bastante considerables, y allí pueden retenerse con pequeñas pérdidas de un año para otro.

Es de suma importancia el notar que cuando el subsuelo tiene un grado de humedad conveniente, las lluvias llegan a él con mayor rapidez, y que, por el contrario, cuando la tierra está seca el agua tiende a quedarse en la superficie, donde bien pronto se pierde por la evaporación.

¿Qué procedimientos debe poner en práctica el labrador para recoger en el subsuelo la mayor cantidad posible de agua? Labrar con oportunidad y profundamente, para facilitar la filtración del agua y ponerla lejos de la acción del sol y los vientos.

Llamamos labor profunda a la que llegue de 15 a 25 centímetros, y es necesario advertir que en aquellos casos especiales en los que el subsuelo sea de mala calidad, no convendrá mezclarlo con la capa superior sino de un modo muy lento, ganando centímetro a centímetro la tierra y compensando los perjuicios que puedan sentirse en un primer momento por esa mezcla de tierra inerte, con la adición de estiércoles.

La época más oportuna para dar esa labor fundamental es en nuestro país el otoño, sujetándose, como es lógico, a la oportunidad de un buen tempero de la tierra.

Es necesario emplear un buen arado, que volteje la tierra, y hay que prescindir de economías mal entendidas, fijando únicamente la atención en que la labor sea buena, ya que, por regla general, ha de ser la única que se dé en estas condiciones, pues los volteos numerosos, a más de ser caros, desecan mucho el suelo.

A continuación del arado se pasará la grada para desmenuzar bien la tierra, y en estas condiciones pueden esperarse las lluvias, con la seguridad de que serán bien aprovechadas.

Una vez que el terreno ha recogido las aguas hay que ponerle obstáculos para su escape, y ello se consigue labrando superficialmente el suelo después de cada lluvia, para romper la capilaridad.

Estas labores pueden hacerse con gradas de discos y alguna vez con gradas corrientes. De todos modos, siempre se deberán usar estas últimas, para desmenuzar perfectamente la superficie.

Siguiendo este sistema tan sencillo y económico podremos contar con reservas de humedad, y ya se habrá dado el primer paso, quizá el más importante, para obtener buenas cosechas en secano.

J. ARAGON.

COMERCIO A CENTRO AMERICA

La Casa de América, de Barcelona, que desde hace tiempo viene preocupándose de todo cuanto conviene a la mejora del comercio hispanoamericano, encargó a persona tan competente como D. Mariano Viada, el estudio económico y técnico de la rectificación del itinerario que siguen los vapores de la Compañía Transatlántica, de manera que hicieran escala en puertos de Guatemala, Honduras y Nicaragua.

El Sr. Viada propone la modificación del itinerario de los vapores correos que hacen su viaje a la Habana y Puerto Limón, desviándose para que hagan escala en Puerto Barrios de Guatemala, Puerto Cortés de Honduras, y San Juan del Norte, de Nicaragua, lo cual sólo supondría un recorrido mayor de 345 millas, una demora de 46 horas y 56

toneladas más de carbón, ó sea un gasto de 2.270 pesetas.

Cierto que todavía hay otros gastos como son los derechos de puerto, remolques, atraques, estibadores, practaje, sueldo y manutención del personal, etc.; pero seguramente éstos serían compensados con los derechos y privilegios de su carácter de vapores correos directos de Europa y con posibles subvenciones de los Gobiernos de aquellas Repúblicas, como tienen subvencionadas las líneas del Pacífico para los servicios postales.

Por otra parte, el mayor tráfico que con toda seguridad se desarrollaría entre aquellos puertos y España pagaría sobradamente los escasos sacrificios que representa la mejora.

No hay que decir cuántas ventajas reportaría en todos los órdenes de la relación con la América Central el establecimiento de este servicio, por el cual España se comunicaría directamente con naciones a que ahora sólo se llega por mediación extranjera.

LA SEMANA AGRICOLA DE MADRID La Asociación de Agricultores de España y la de Ganaderos del Reino, que organiza con gran fortuna la «Semana agrícola», que se celebró en Madrid hará próximamente un año, han publicado en un volumen la colección completa de aquellas conferencias, que constituyen una obra sumamente instructiva y práctica para el agricultor.

La primera conferencia que figura en el interesante tomo es la del señor vizconde de Eza, sobre el «Rápido desarrollo de la Asociación Agrícola», y tal patriotismo encierra, dentro de los tonos optimistas en que está inspirada, tantas sanas enseñanzas puede llevar al campo, que no debiera existir labrador que no la conociera y en ella no inspirara todos los actos de su vida social.

Creo el señor vizconde de Eza—y a nuestro juicio con gran acierto—que la elevación social del agricultor, en sus variados órdenes, depende principalmente de su propio esfuerzo, y conforme con esta idea, predica y aconseja su organización independiente y libre, ajena siempre a toda lucha política.

«Las entidades agrícolas—dice—deben estar escrupulosamente apartadas de todo lo que haga relación a la política meramente de partido, porque sólo así iniciaremos bien nuestra acción. Nosotros vamos a hacer agricultura. ¿Qué mejor programa? ¿Qué campo de reconciliación más espacioso? ¿Y qué cosa más grata en la vida que la unanimidad de pareceres? Merced a esta neutralidad se consigue que en el acto en que un diputado ó senador toma la iniciativa de congregar a los representantes de los intereses agrícolas, todos concurren, sin que nadie pregunte si es conservador ó liberal, carlista ó republicano el que cita. ¿Loda sea la agricultura si prescinde de las luchas pasionales y mezquinas y contribuye en algo al logro de la paz prometida a los hombres de buena voluntad! Así, pues, aunque no sea más que por el descanso que nos proporciona, por el respiro que nos da, dejadnos gozar del aliento de vida que ve a la agricultura somos dueños de sus apasionados, y no la profanéis con luchas fratricidas, ni pongáis la mano sobre esta casta virgen para deshonrarla, siendo así que en su pureza nos reparte frutos y dones de confraternidad.»

CONSERVACION DE CARNES

Se ha inventado un nuevo medio de conservación de carnes, denominado «desecación al vacío», cuya eficacia dura varios meses, sin que haya pérdida alguna en las cualidades nutritivas, sabor y aspecto de los productos a él sometidos.

Consiste en evaporar en el vacío parte del agua que contiene la carne, y su aplicación puede extenderse a los pescados y otros artículos, sin que sean necesarias cámaras frigoríficas, sin aparatos de ningún género donde encerrar lo que se trate de conservar, después de que se haya pasado por las estufas de aire rarificado empleadas al efecto.

Este sistema será explotado por una Compañía inglesa, y si en la práctica los resultados son semejantes a los obtenidos en las pruebas realizadas, causará una verdadera re-

volución en el comercio de carnes, pescados, etcétera.

ARBOLES NOTABLES

En Atenas existe un olivo que, según la tradición, cuenta miles de años, y en la isla de Kos hay otro llamado «Árbol de Hipócrates», al cual se atribuye dos mil quinientos años de existencia.

En el establecimiento termal de Hamma-Meskoutine, a veinte kilómetros de Guelma, existe un grupo de olivos, próximos a la sepultura de un santo, que se dice fueron contemporáneos de la ocupación romana, y, por lo tanto, deben tener unos veinte siglos de vida.

En el parque de lord Salisbury, en Londres, hay un árbol que se cree fué plantado por Guillermo el Conquistador, en el siglo XI, y junto a la entrada del bosque de Bolonia, de París, se encuentra otro, plantado por Francisco I de Francia.

El árbol de tronco más grueso de cuantos existen en el Retiro, de Madrid, se encuentra al Norte de este parque, cerca de la calle de Alcalá, y está rodeado por un banco circular de piedra. A 1,30 metros del suelo tiene 4,13 metros de circunferencia; el tronco se ramifica a los 3,50 metros, y su copa cubre una superficie de 120 metros cuadrados, aproximadamente.

CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

Los ganaderos de Vizcaya piensan concurrir al Concurso nacional de Ganadería y Maquinaria, que se celebrará en Madrid en el próximo mes de mayo, enviando 40 sementaletas vacunos, que seguramente llamarán la atención de todas las personas inteligentes. Proyectan construir particularmente dos pabellones de hierro y lona desmontables, para favorecer la presentación de sus productos.

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer mañana se reunieron en el salón de sesiones de la Diputación provincial los alcaldes y secretarios de los pueblos de la provincia, a virtud de la convocatoria hecha por el Ayuntamiento de San Martín de Valdeiglesias.

Presidió el acto el senador Sr. Bahía, acompañado de los diputados a Cortes Sres. Buendía y La Morena y los provinciales señores Asensio, Leyva y Soría.

El Sr. Orensanz, secretario de San Martín de Valdeiglesias, pronunció un elocuente y razonado discurso, exponiendo el asunto de la convocatoria, que consistía en que los bienes de los Ayuntamientos de la provincia, que ascienden a unos 10 millones de pesetas, al ser invertidos en inscripciones nominativas, el Estado lo hizo entregando títulos de la Deuda, valorando éstos por su valor nominal, en vez de hacerlo por el efectivo, ó sea reduciendo los bienes a ocho millones y medio de pesetas; además, como los intereses del papel del Estado se pagan deduciendo el 20 por 100 para la Hacienda más otro 20 por 100 en concepto de bienes de Propios, resulta que, en vez de pagarse el interés del 4 por 100 sobre los 10 millones de pesetas, no lo hace más que por ocho millones y medio, y de esta cantidad deduce el 40 por 100.

El secretario de Getafe se adhirió a las manifestaciones del Sr. Orensanz, diciendo que, sin perjuicio de coadyuvar a las gestiones que se acordasen por la mayoría, el Ayuntamiento de Getafe había interpuesto el oportuno recurso, estando pendiente de resolución del señor ministro de Hacienda.

El secretario de Villa de San Antonio se expresó en iguales términos que sus antecesores.

El Sr. Buendía manifestó que las gestiones que, a su juicio, debían hacerse eran solicitar de los Poderes públicos la modificación de la ley que tanto perjudica a la Hacienda municipal, ya que no era posible hacer otra cosa, pues de haber tenido conocimiento con mayor antelación, hubiesen presentado, al discutirse

los presupuestos en el Congreso, las enmiendas correspondientes, y en último término, una proposición de ley que anulase la antes citada; pero como esto no era posible y había que hacer las cosas prácticamente, proponía se visitase mañana mismo al señor ministro de Hacienda para rogarle la favorable y justa resolución, pendiente del Tribunal gubernativo, debiéndose citar, para que acompañen a la Comisión, a los señores senadores y diputados de la provincia de Madrid que no habían asistido a la reunión, y además, que si lo que no era de esperar, la resolución del Tribunal fuese contraria a los deseos de los pueblos, se debería interponer recurso contencioso administrativo, como pensaba hacer el Ayuntamiento de Alcalá de Henares, para lo cual, no sólo se ofrecía a hacer cuanto fuese posible como diputado a Cortes, sino que, como abogado, defendería gratuitamente a los Ayuntamientos que componen su distrito.

El Sr. La Morena se asoció a lo manifestado por el Sr. Buendía en breves y elocuentes palabras, quedando acordado que el lunes, a las doce y media, visite la Comisión al señor ministro de Hacienda.

Entre los asistentes reinó gran entusiasmo, que demostraron a sus diputados por el interés que manifestaron en favor de sus respectivos distritos.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el mal tiempo en las regiones del Noroeste de la Península, donde soplan con fuerza los vientos del Nordeste; aumenta la agitación del mar en las costas gallegas y se registran ligeras lluvias.

En el centro y Mediodía se conserva el buen tiempo con cielo nuboso en general y temperatura más suave que en los días precedentes.

El ambiente se halla encalmado, y las presiones son algo más bajas que en estos días.

MADRID

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Ateneo de Madrid

Hoy, lunes, se darán las siguientes conferencias de las organizadas por el ministerio de Instrucción Pública:

A las cinco de la tarde D. Ramón Pérez Ayala, la segunda de su curso, sobre el tema «Arte. Novela».

A las seis D. Manuel Manrique de Lara, su segunda, y disertará sobre el tema «Romanes castellanos en Oriente».

A las siete D. Salvador Samper y Miquel, la tercera, sobre «Los Cuatrocientistas catalanes».

A las diez de la noche D. Rafael Comenge pronunciará la segunda de su curso, y disertará acerca del tema «El credo en las Catacumbas».

Hay tribuna pública.

EJERCITO Y ARMADA

EXTRANJERO

Infantería francesa.—La ley de cuadros de esta infantería, recientemente aprobada en las Cámaras de Francia, distribuye las fuerzas de esta arma en la forma siguiente: 173 regimientos; 31 batallones de cazadores; 4 regimientos indígenas; compañías montadas en número variable; 5 batallones de infantería ligera de Africa; las compañías saharienses y el regimiento de zapadores-bomberos de París.

Aviación en Italia.—Seis hidroaeroplanos han sido entregados a la Marina italiana y adoptados por ésta. Se establecerán estaciones de estos aparatos en Venecia, Ravena, Ancona, Brindisi, Tarento, Nápoles, etc., y en

el transcurso del año 1913, Italia dispondrá de 48 hidroaeroplanos militares.

Material de salvamento.—El ministro de Marina francés se ocupa con gran actividad de aumentar en todos los puertos el material de salvamento de submarinos. A este objeto serán repartidos en Cherburgo, Brest, Rochefort, Tolón y Bizerta.

ALCANCE POLITICO

El ilustre jefe del partido conservador, señor Maura, ha regresado a Madrid, después de pasar dos días cazando en la finca de Mucientes, de Valladolid.

Con el Sr. Maura han regresado el ex ministro Sr. Sánchez Guerra, los condes de la Mortera, Gamazo, Moral de Calatrava y Andes, y Sres. Fernández Prida y Montes Jovellar.

Escasa animación hubo ayer tarde en el salón de conferencias del Congreso.

Muchos, cansados, por lo visto, de hacer cábalas sobre la situación política y desentenciendo que ésta pueda tener, han amainado en su labor de estos días y entregados a un descanso que expirará el mismo día en que el Rey regrese a esta corte.

Confíase en que si no en ese día, en el siguiente, se verá con alguna más claridad el horizonte político.

Pero la casualidad ha proporcionado a uno de nuestros redactores hablar con una distinguida personalidad conservadora, alejada de los círculos políticos, que son fuente de información de los reporteros. Y la personalidad a que nos referimos se nos presentó informada de cuanto la Prensa dice y de lo que, habiendo sido tema de discusión y de comentarios, ésta no ha recogido.

El reportero no le hizo pregunta alguna, más bien fué interrogado.

Mantúvose entre los dos una conversación en extremo agradable y amena, y de la cual éste sacó una impresión que, por considerarla interesantísima, reproduce.

Es ésta:

Que para determinadas personalidades muy significadas, significadísimas del partido conservador, es un hecho innegable que la actual crisis política es una de las más graves que en estos últimos años se han presentado al régimen, y que por la trascendencia que tiene, las consultas que la Corona haga serán numerosas de lo que algunos periódicos han dicho, siendo casi seguro que a la Cámara regia sean llamados los Presidentes de las Cámaras, los señores conde de Romanones y García Prieto, y los Sres. Pidal, Azcárraga, Dato y Maura; es decir, ocho señores en vez de cinco.

Que el Sr. Maura, al ser llamado a consulta no pedirá el Poder, porque de entrar esto en sus propósitos, lo habría hecho en el Parlamento. Pero ratificará cuanto La Época ha dicho, que, a juicio de la personalidad aludida, no ha sido pedir el Poder, y hablará de la situación del partido liberal con anterioridad a la muerte del Sr. Canalejas, señalando su desunión, la falta de inteligencia entre los prohombres del mismo, y se referirá a lo que fué compromiso contraído por el señor conde de Romanones al encargarse del Gobierno, limitándolo a la aprobación del Tratado y de los Presupuestos.

Que si ha de formarse un Gobierno liberal para tener cerrado el Parlamento, esto constituirá una prueba de la desunión en el partido, y que los pleitos de familia no pueden resolverse en consultas, sino en la oposición, que es donde los partidos se reorganizan.

Que el partido conservador, el día en que sea encargado de las responsabilidades del Poder, mantendrá la política de todos conocidos, y que dista mucho, por cierto, de la seguida por los Gobiernos liberales que se han sucedido, marcando bien la divisoria para que no haya lugar a dudas, sin que esto sea desconocer que es una política la seguida por el partido liberal; pero política diametralmente opuesta en su día al partido conservador.

Quienes esperen modificaciones están en un error, que acusaría un desconocimiento de las personas, y cuando éstas viven consagradas durante muchos años a la defensa de un ideal político, no puede esperarse de

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Respecto a mi madre, se me ha ocurrido una idea; el secreto de los sucesos que han rodeado y producido la muerte de Francisco Loubon ha sido bien guardado, ¿no es verdad? Fuera del abate Rosny y de Kernic, de nuestros amigos Kaylus y Loiseau, de vos y del padre de Elena, nadie ha podido sospechar el drama que ha habido en nuestra vida.

«Con tal de que mi madre no sepa nada nunca! Su impresionabilidad y su clarividencia son prodigiosas desde que se trata de las personas que ella ama. Temblad que no penetre un día la verdad, y que quizá no la haya ya penetrado; lo que explicaría, hasta cierto punto, la frialdad de sus cartas. Resultaría ¡ay de mí! para ella un nuevo sufrimiento,

que de rechazo llegaría injustamente hasta Elena, que tanto ha sufrido respecto a esto.

«Relativamente a lo que nos conviene hacer de los fondos que os entregó la viuda de Francisco, hablaremos cuando vuelva.

«Espero encontrar una extensa carta vuestra en la lista de Hendaya, donde estaremos dentro de tres días.

«Soy vuestro, mi querido tío, muy afectuosamente.

«ROBERTO.»

El doctor guardó la carta en su bolsillo, permaneció un momento pensativo, y se intranquilizó más por el retraso inexplicable de su hermana. De pronto se presentó Marco diciendo:

—Aquí está la señora.

M. Vaillant se levantó y salió al encuentro de su hermana, que entraba en el gabinete.

—¡Oh, estás trastornada, querida Ana!

—Sí.

La señora Duroc se había sentado.

En la penumbra, bajo su vestido negro, su faz aparecía más pálida que en plena luz.

—¿Qué es lo que te ha sucedido?—preguntó el doctor.

Trémula contestó:

—Oraba allá abajo, después de haber colocado mis flores sobre la lápida, y me sentía como reanimada cerca de él, reviviendo el pasado. De pronto sentí ruido de pasos. Los que venían no habían podido verme, porque estaba oculta por un árbol. Volví la cabeza y los reconocí.

—¿Y qué?

—Melié y Lucette Loubon pasaron; me apercibieron, y lanzando un grito, huyeron precipitadamente, aterradas.

El doctor se estremeció.

—¿Han gritado realmente?... ¿Han huido?

—He oído el doble grito claramente.

He comprobado su terror y visto su movimiento. Huían.

—¿Lo has creído?

—Estoy segura.

—¿Estabas todavía entregada a tu ensueño?

—No.

—Pero, ¿por qué su grito, su terror y su fuga?

La señora Duroc apareció como vengadora, y contestó con exaltación.

—Porque ellas se han espantado; esa mujer y esa hija del asesino, cuyo fantasma pesaba sobre ellos en este recinto, al ver de repente, en traje de luto, la viuda de la víctima. Todas las noches pienso en ello desde la muerte de este hombre; desde el matrimonio de mi hijo con su sobrina, me he repetido siempre: «La unión que habéis querido fué impía... ahora estoy más segura que nunca».

«Por más que no se tenga ninguna prueba, Francisco Loubon fué el asesino de Felipe, y esto es flagrante; su mujer y su hija se han descubierto esta mañana con su conducta.

perseguida, acercándose a ellas y atenzándolas.

«Pero cuando estuvieron lejos, caí casi sobre la losa, en la que quedé largo tiempo arrodillada. Como en una alucinación, oí a Felipe hablarme tiernamente... exhortándome, y al fin pude ponerme en camino para volver.»

El doctor no dijo una palabra; cogió de su bufete la carta que Roberto dirigía a su madre y la ofreció a la afligida viuda.

La señora Duroc se distrajo en seguida de la preocupación que la dominaba. Abrió precipitadamente la carta, entregándose por completo a su hijo.

El señor Vaillant se sentó algo apartado y la observó atentamente. La carta era larga. Ana la leyó de un tirón, sonriendo muchas veces, y hasta tuvo un momento de emoción.

—¡Eso es bueno!—pensó el doctor.

La señora Duroc levantó la cabeza y comprendió que su hermano la había espiado.

—¿Te has consolado?—preguntó.

Y a su vez, sin decir una palabra, le entregó la carta para que la leyese también.

La carta estaba llena de ternura, con mucha oportunidad, para tocar a la madre en el corazón. Además Roberto al hablar de Elena, brevemente, no se extendía en su felicidad de joven amante.

—Muy afectuoso, mi querida Ana, ¡qué buen muchacho es tu Roberto!... Muy buen hijo.

—Sí—contestó la viuda, volviendo a

su tristeza.

—¿No estás satisfecha?

Ana hizo un gesto negativo y dijo: —Otras veces me conmovía cada línea de sus cartas... ahora me esfuerzo por impresionarme y no lo consigo.

—Te observaba mientras leías y te he visto sonreír.

—Me decía que escribía con su mente más que con su corazón.

—Te has emocionado.

—Por una frase que me ha hecho evocar mi hijo de otro tiempo, el que yo quería, en mi hijo de hoy.

Monsieur Vaillant se levantó.

—Vamos—dijo—, la crisis continúa... la evolución prosigue... suframos... pero todo se calmará.

—¡Jamás! Hay seres que están condenados a eterno sufrimiento.

—Te digo, hermana mía, que todo se calmará; respondo de ello cuando haya entre Roberto y tú...

—¿Qué?

—Una cuna—contestó el doctor sencillamente.

La señora Duroc sonrió, movió la cabeza y respondió:

—¡Convención!... se esfuerza en creer en esto para consolarse.

—Bueno, convención...; no estoy seguro...; ya veremos...; en esto me parece que hay un misterio que nos domina.

Y concluyó filosóficamente:

(Continuará.)



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y
Larga vida.

LA INDIA

Lechería y Pastelería.
12 MONTERA-12

ACADEMIA HERRER S
INGENIEROS INDUSTRIALES
de Minas, Montes, Minas y Agrónomos y sus Cuerpos
auxiliares.—Preparación por Ingenieros.—Internado
1-CALLE DE LOS LEONES-1

REGALOS PARA REYES

- Por 2.95 Alfombras terciopelo.
- Por 1.95 Tapices Bruselas, 140 X 20.
- Por 1.800 Tapices Surina, gran tamaño.
- Por 8.00 Juegos cortinas, magníficos yutos.
- Por 18.95 Juegos cortinas bordadas con bandó.
- Por 4.01 Portiers sueltos.
- Por 11.05 Tapetes pano bordado.
- Por 2.10 Luces de yute.
- Por 3.80 Juegos cortinas en pajo y terciopelo bordadas y fantasía. Tapices de pared. Tapices terciopelos en todos los tamaños. Alfombras, géneros para tapizar, etc., etc., todo muy barato.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad no vicia deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un conserjero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe ptas. 2 en sellos a la casa editorial doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

ACADEMIA PARDO

Atocha, números 8, 10 y 12.—MADRID.
Esta acad. no tiene sucursales ni está asociada con ninguna. Es la más económica y de resultados más rápidos y seguros.



EL JOVEN

Antonio Fernández-Victorio y Camps

HA FALLECIDO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1912

A LOS OCHO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, D. Antonio y doña Adela; hermanos, D. Armando, doña Adela y D. Servando; tíos, doña Dolores, D. Nicolás, D. Francisco, D. Augusto, doña Concepción y D. Servando Fernández-Victorio (ausente), doña Fernanda y D. Armando Camps, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver el día 30 del corriente, a las dos y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagasta, núm. 28, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el corte. No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Carranza, 8.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), esfermatóreas, vertigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervosí Men. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 12, y consultar guías.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Pasa al torrente causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades periódicas a la mujer y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



XIII ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR

Don Alfonso Ramírez Marín del Valle López y Massa

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 30 DE DICIEMBRE DE 1899

A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su viuda la Sra. D.ª Soledad Esteban y Fernández del Pozo; sus hijos Alfonso y Soledad; sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Encarnas; su hija política, D.ª Juana Jiménez de Ramírez; sus nietos, su hermana, D.ª Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma.

Las horas fúnebres y todas las misas que se celebren en Zafra (Badajoz) el día 30 de diciembre en la santa iglesia catedral y parroquia de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María, y las horas privadas en las iglesias de los conventos de religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas. Desea zas. serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Segovia y Lugo, conceden el primero 100 días de indulgencia a todos los fieles de uno y otro sexo; 8 y 40 los demás a sus respectivos diócesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

Esté la marca adjunta

Acetate Acústico

Dr. G. Schmidt

cura pronto y radicalmente

Sordera, Ruidos en el Oído

Derrame de Material y

Pureza del Oído

por crónicos que se curan

Precio del Frasco. Ptas. 250

FARMACIA DE FAYOS-ARENALZ MADRID.

SEÑORAS

Por exceso de existencias, líquido 1500 artículos con 40 por 100 más barato que las demás casas. Abrigos, largo 1,30 metros, desde 10 ptas. Paños, 1,40 metros ancho, desde 2,50 ptas metro. Toledo, 52. Nuestra Señora del Calvario, TOLEDO, 52.

NOTAS DIARIAS

La verdadera Agenda de bolsillo para 1913. Calendario, Apuntes diario, Resúmenes semanales. Libro de cuentas, señas, vencimientos, felicitaciones, índice de Santos, Fiestas móviles, Sistema métrico-decimal, Tarifas de Correos, Telégrafos, Faltos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaleco.

UNA PESETA

en las librerías y papelerías, 1,25 remitido certificado. Ca la ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz Hermanos, editores, Librería Guzmán, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 ptas. Pídanse en farmacia.

Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1.ª izda.

EL SEÑOR

D. Miguel Mir y Noguera

Presbítero-bibliotecario de la Real Academia Española, falleció en esta corte el 29 de los corrientes.

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hermano, D. Juan; sus hermanas (ausentes), sobrina doña Juana; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el día 30, a las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Felipe IV, 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el cementerio. (11)

LA FUNERARIA

20—Preciados—20

Emplastos

Alcock

Marca Aguila.

(Fundada en 1847).

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda.
Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.



Dolores en el Costado.
Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora *Paramente vegetal.*

UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752).

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje

de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor

Ahuyas, Oro, Plata, Platino GALONES Y

Papeletas

del Monte, aunque estén empunetadas y vencidas.

CASA

Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

NOVEDADES en tarjetas. No lo to para felicitar, desde 10 céntimos. Miles a don de elegir. PALAIS POSTAL, Fuencarral, 2.

Corsés. No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredera Alta, 15.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CAROLINA GRANÉS Y ROMÁN

Marquesa viuda de los Salados, falleció el 31 de diciembre de 1910, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su director espiritual, P. Angel de la Concepción; sus ahijados hijos, el marqués de los Salados, D. Joaquín, D. Pedro y doña Pilar Nuñez Granés; hijas políticas, hermanos, hermanas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del actual en el oratorio del Caballero de Gracia y en todas las iglesias de Benavente (Zamora), serán aplicadas por su alma y por las de su esposo é hijo (q. e. p. d.)

SUCULENTOS

y de sabor incomparable resultan los pollos, portlandas, pavos, capones, corderos, puerros de verano, etc., etc., con la moderna cocinera aisladora especial de esta Casa. Utensilios de cocina irrompibles, Baterías completas, a 58 pesetas. Cafeteras de infinitos sistemas. Filtros higiénicos para agua cómoda y barata por petróleo.

Precios fijos, baratos.

Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Nori. Ojo! Únicamente Marín

Arreglo motores. Relatores, 10

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Alta novedad

almbrera y batida dorada, Frascos dorados, con pie, 9 ptas. ATOCHA, 15, frente a HOTEL DE VENTAS.

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogos ilustrado gratis, remitiendo sellos La Inglesa, Montero, 35 y Victoria, 2, Ortopedia.

El Hórreo

La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.

PAGO BIEN

Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—PEGHARAY, 19.

CAFES

Desde 4,75 hasta 3,50 pta. kilo. Macia Moka, Caracol, Illoy P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocولات a brazo Plaza Santa Ana, 13

ESTUFAS

eléctricas de ocasión garantizadas y muy económicas de consumo. Silve, 12, tel. 174.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costill, de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 6 a 8

PELETERIA DEL CARMEN

Relojes, mangos, estolas, abrigos piel, 14 ptas. Reformo las usadas, 14, Carmen, 14.

Para caballeros

20 modelos de magníficos calzados de lujo a ptas. 12,50 y 16 La Imperia, Puerta del Sol, 13, Carmen, 2.

TACOS

PARA CALENDARIOS calidad fina, tamaño pequeño a 15 céntimos; porcientos más baratos. Palais Postal, Fuencarral, 2, Madrid.

REPRESENTANTES

con grandes relaciones se buscan en toda España. Ofertas con referencias. Postfach 205, Aachen (Alemania).

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes de industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

PERDIDA

En la tarde del día 24 se ha extraviado un broche de brillantes; aplicándose a su devolución a Don Ramon de la Cruz, 12, portier; gratificándolo con 100 pesetas.

Para los catarros de la Manzanilla Espagnola o lo mejor para sudar; calma los y deriva el catarro, 2 pesetas 100 tazas en La Mallorquina y farmacias.

Para explotar negocio de grandes rendimientos de 10000 pesetas, garantizando el capital. Detalles: Puebla, 16, 1.ª planta; de 6 a 8 tarde.

SOCIO activo que aporte 20 mil ptas. falta para la explotación negocio eléctrico muy productivo, dirigido por carta a LA SOLUCION, Carretas, 9, 1.ª (Ingeniero)

REPRESENTANTE

Próximo a salir para instalarse en Tetuán (Marruecos), acepta muestras de casas de importancia. L. Lavilla, Caballero de Gracia, 10.

Calificada Pérez Aguirre Cel de mejoras rentados. Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

CONSULTORIO

de especialidades Consultas públicas y gratuitas. Andrés Borrego, 16.

EL SEÑOR

DON EZEQUIEL LLAGUNO DE LA ARENA

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL 18 DE LOS CORRIENTES

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su aflijida esposa doña Modesta Vara y Yagüe; su hija doña María; hijo político D. Gonzalo Martínez de Abellanos; nietos María Josefina y José Luis; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes; la Razon Social; Llaguno Hermanos y Compañía (S. en C.) y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

La misa de Requiem, en sufragio de su alma, se celebrará el día 31 del corriente, en la parroquia de Santa Cruz, a las diez y dos de su mañana.

Todas las misas que se celebren el mismo día 31 en dicha parroquia de Santa Cruz, en la Santa Iglesia Catedral y en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo; así como las que se digan el día 10 de enero próximo con S. D. M. de manifiesto en el Santuario del Corazón de María (calle del Buen Suceso), y las Gregorianas que están celebrándose, a las diez y media, en la capilla de la Buena Muerte de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El mismo día 31 del actual se celebrará funera por su alma en la parroquia de San Juan de la villa de Murial (Valladolid).

Todos los prelados de España han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JABON DE LA TOJA

PARA CURAR Y EVITAR AFECCIONES DE LA PIEL

EL MAS ANTISEPTICO

EL MEJOR DE TOCADOR

POR SU SUAVE PERFUME Y POR LA ABUNDANCIA DE SU ESPUMA UNTUOSA

A BASE DE SALES Y LODOS DE LAS AGUAS MINERALES

De venta en todo el mundo.—Pastilla, UNA PESETA

COMPAÑIA COLONIAL

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS

BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China

Especialidad de la Casa: TE HOA-SSE

en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS